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Ledare 

Tillbaka till Nicea 

des och kejsarkulten upphörde. 
Denna utveckling kulminerade mot 
slutet av 300-talet, då kristendomen 
slutligen blev statsreligion under 
kejsar Theodosius år 380 och reli-
gionsfriheten upphörde. Skiftet från 
hedendom till kristendom i Rom 
åtföljdes av många synliga och 
starkt symbolladdade manifesta-
tioner runtom i imperiet. En sådan 
händelse var avlägsnandet av se-
gergudinnan Victorias altare i den 
romerska senaten, någonting som 
inte skedde utan mycket motstånd 
och förargelse. Sammanfattningsvis 
gick kristendomen från att ha varit 
en förföljd religion, till att i tur och 
ordning bli en tillåten, gynnad och 
slutligen förhärskande religion. 
Samtidigt som kristendomen fick en 
helt ny ställning i samhället skedde 
en inomkyrklig utveckling, där den 
kristna gudstron sammanfattades i 
klara och tydliga formuleringar i de 
gammalkyrkliga trosbekännelserna, 
bland vilka den nicenska trosbekän-
nelsen är en. Detta var ett led i att 
säkra den sanna kristna tron gente-
mot den mäktiga arianska villolä-
ran, som grep omkring sig under 
samma tid. 300-talets utveckling 
blev avgörande för kristendomens 
fortsatta ställning i Europa ända 
fram till vår egen tid. 
   Under vår livstid upplever vi 
alltså hur kristendomen i Europa 
och särskilt i Sverige håller på att 
göra en liknande resa som i Rom på 
300-talet, men nu i motsatt riktning. 
I vårt land övergick kristendomen 
vid millennieskiftet från statsreli-
gion till en gynnad religion – åt-
minstone tycktes det så då. Idag 
verkar kristendomen dock snarare 
vara en alltmer misstänkliggjord 
och missgynnad religion. Vi har 
ännu inte sett slutpunkten på denna 
utveckling, och man frågar sig om 

Predikoturerna fortsätter på sidan 3. 

Under året har man uppmärksam-
mat 1700-årsjubiléet av kyrkomötet 
i Nicea år 325, då den nicenska 
trosbekännelsen antogs, om än inte i 
sin slutgiltiga och nuvarande form. 
Uppmärksamheten är välförtjänt 
eftersom den eviga sanning, som kom-
mer till uttryck i Nicenum, tillhör 
kärnan i den allmänneliga kristna 
tron. Denna skatt skall Kristi kyrka 
förvalta noga ända till Herrens åter-
komst, då vår tro skall bytas i seende! 
   Alla jubiléer känns dock inte lika 
aktuella. Ett jubileum kan också 
visa att den historiska person eller 
händelse som uppmärksammas inte 
längre är så relevant, utan mest är 
av intresse för de historieintresse-
rade. Detta gäller dock inte Nicenum-
jubiléet, som tvärtom har känts hög-
aktuellt. Kanske beror det också på 
att tiden för Nicenums tillkomst, 
300-talet, har så starka berörings-
punkter med vår egen samtid. 
   I vår tid får vi nästan uppleva hur 
den kyrkliga utvecklingen på ett 
märkligt sätt följer utvecklingen i 
romarriket under 300-talet, men nu i 
omvänd ordning. 300-talets verkar 
med andra ord spelas upp igen bak-
länges! Vid århundradets ingång var 
den växande kristendomen ännu 
föremål för återkommande vågor av 
förföljelse inom det romerska impe-
riet. Efter att kejsar Konstantin kom 
till makten blev dock kristendomen 
en tillåten religion, religio licita, 
genom ett toleransedikt år 311. Un-
der århundradets lopp fortsatte se-
dan kristendomens ställning i sam-
hället att gradvis stärkas under kej-
sarmaktens beskydd. Redan år 313 
jämställdes kristendomen med öv-
riga religioner i imperiet för att med 
tiden bli en gynnad religion. Kristna 
började få höga poster i staten och 
lagar i kristen anda stiftades, samti-
digt som kyrkobyggandet befrämja-
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det med tiden kommer att sluta i 
öppna förföljelser mot kristna i Sve-
rige? Inom trossamfund som bär det 
kristna namnet tillåts också numera 
alla möjliga slags villoläror att gras-
sera fritt. Man har slutat att förvånas 
över hur öppet heresi och blasfemi 
manifesteras inom den före detta 
statskyrkans hägn. Det läromässiga 
förfallet inom kyrkan har skett pa-
rallellt med kristendomens margina-
lisering i det omgivande samhället. 
Ljuset från Nicea står i stark kon-
trast mot det andliga mörker som 
fallit över vår samtid. Man kan 
också konstatera att det är länge 
sedan skymningen började falla 
över Svenska kyrkan nu. 
   När Svenska kyrkan vid millenni-
eskiftet miste sin ställning som 
statskyrka, tedde det sig åtminstone 
då som att kristendomen övergick 
från statsreligion till gynnad reli-
gion i Sverige. Förändringen av 
relationen mellan den svenska sta-
ten och Svenska kyrkan var dock 
något tvetydig och svårtolkad. Från 
statsmaktens sida hade statskyrko-
systemet upplevts som förlegat i ett 
mångkulturellt samhälle. Samtidigt 

var Svenska kyrkan, som då ännu 
omfattade en stor majoritet av den 
svenska befolkningen, för viktig för 
att man skulle låta kyrkan rå sig 
själv utan politisk inblandning. Kyr-
kan hade ju kunnat bli en opinions-
bildare, som i vissa frågor hade kun-
nat fungera som en motvikt till de 
politiska partierna, inte minst till 
Socialdemokraterna. Från Svenska 
kyrkans lednings sida ville man å sin 
sida inte att ”relationsförändringen” 
skulle äventyra samfundets ställning 
inom samhällslivet och offentlighe-
ten. Det tycks som att kyrkoledning-
en ville byta etikett från ”statskyrka” 
till ”folkkyrka” för att sedan bara 
fortsätta som förut så långt det var 
möjligt. Utan tvivel fick Svenska 
kyrkan vid avvecklingen av statskyr-
kosystemet en särställning bland de 
religiösa samfunden genom att den 
reglerades genom en särskild lag, 
lagen om Svenska kyrkan, men fick 
kyrkan en gynnad ställning i Sve-
rige? Vad som såg ut som ett guld-
halsband visade sig ändå vara en 
strypsnara. De politiska partiernas, 
särskilt Socialdemokraternas och 
Centerpartiets, grepp om Svenska 
kyrkan hårdnade snarast efter rela-
tionsförändringen. Kyrkan har snällt 
gått i den politiska maktens ledband, 
vilket blev tydligast i frågan om 
samkönade äktenskap. Ingen mänsk-
lig ordning är dock evig, och den 
ordning som etablerades i Svenska 
kyrkan vid millennieskiftet börjar 
sakta men säkert kännas ålderdom-
lig. När alla riksdagspartierna inte 
ens vill delta i kyrkovalet längre är 
den rådande ordningen vansklig att 
motivera och försvara. Ur ett kyrko-
historiskt perspektiv var den förstås 
underlig redan från början, men de 
politiska partierna har som bekant 
aldrig tagit någon notis om teolo-
giska argument. När Svenska kyrkan 
i september 2025 gick till kyrkoval, 
där inte alla riksdagspartier ville 
ställa upp, samtidigt som kyrkans 
medlemstal stod och darrade vid 50-
procentsstrecket tedde sig kyrkova-
let mest som ett eko från en svunnen 
konstantinsk era. Kan Svenska kyr-
kan som minoritetskyrka fortsätta att 
göra anspråk på att vara folkkyrka? 
Man kan förstås göra anspråk på vad 
som helst, men frågan är om det är 
trovärdigt? 
   Också regeringens lansering av en 
svensk kulturkanon bör ses som ett 
tecken i tiden. Tidigare var Bibeln – 
Gamla och Nya testamentets kanoniska 
skrifter – tillsammans med psalmbo-

ken ett sammanhållande kitt i kulturen 
och samhället. När så inte längre är 
fallet har det uppstått ett tomrum – 
eller snarare en tomhet – som man 
vill fylla med kulturkanon. Utsikterna 
till framgång i det är dåliga. 
   En kuriositet, som också kändes 
som ett eko från den konstantinska 
eran var flytten av Kiruna kyrka i 
augusti. Det påminde om en tid när 
kyrkan mitt i byn ännu var allas 
angelägenhet. Flytten av kyrko-
byggnaden direktsändes på TV och 
följdes av ett stort tillrest interna-
tionellt pressuppbåd. Någon kanske 
tolkade händelsen som en demon-
stration av folkkyrklighetens för-
ankring i de breda folklagren, men 
intresset för kyrkflytten betingades 
förstås av de mest skiftande anled-
ningar. Somliga fascinerades av den 
tekniska bedriften, andra intresse-
rade sig för att man kan flytta en 
stad, medan många i lokalbefolk-
ningen följde händelsen av senti-
mentala orsaker eller vanlig nyfi-
kenhet. När kung Carl XVI Gustaf 
vid sitt besök i Kiruna yttrade att 
kyrkan är det viktigaste påminns 
man om att vår monark aldrig varit 
någon stor uttolkare av tidsandan, 
även om kungen kan vara både folk-
lig och sympatisk. I egenskap av 
traditionsbärare ser kungahuset som 
sin uppgift att stå som Svenska kyr-
kans beskyddare. Det leder tankarna 
till hur den romerska adeln fortsatte 
att hålla fast vid den gamla hedniska 
religionen och vårda den som ett 
dyrbart arv efter att kristendomen 
fått sitt genombrott i romarriket. 
   Trots tillfälliga folkkyrkliga mani-
festationer och trots den glädjande 
Jesus-väckelsen bland unga, som 
det emellanåt rapporteras om, måste 
man ändå säga att kristendomen är 
en missgynnad religion i dagens 
Sverige. Kultureliten i landet vände 
för länge sedan kristendomen ryg-
gen. Man ser med en helt annan 
välvilja, respekt och förståelse på 
islam, som blir allt mer inflytelse-
rikt i det svenska samhället liksom i 
övriga Västeuropa. Tanken på att 
riksdagspartierna skulle gå in och 
styra i moskén, såsom man gör i 
kyrkan, skulle te sig grovt respekt-
lös. Vem kan föreställa sig att det 
socialdemokratiska partiet skulle 
göra anspråk på att kunna avgöra 
den rätta uttolkningen av Koranens 
lära? Det är ju vad man de facto gör 
i förhållande till kristendomen, när 
Socialdemokraterna och Centerpar-
tiet avgör vad som skall tros, läras 
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Forts. från sidan 1. beredda på att det kan bli ännu svå-
rare och mer kostsamt att bekänna 
sin kristna tro i framtiden. Den pre-
konstantinska romerska kyrkan var 
ju en martyrkyrka. Före Konstantin 
såg en del kristna martyrskapet som 
den högsta äran och värdigheten 
man kan få från Gud, medan andra 
bävade för att betala det yttersta 
priset och förnekade Herren Jesus 
Kristus för att rädda sitt liv. Vilken 
beredskap har jag inför ett sådant val? 
   I Rom levde den gamla hedniska 
religionen länge kvar efter att kris-
tendomen år 380 blev statsreligion, 
detta trots att hedendomen systema-
tiskt motarbetades från kejsarmak-
tens sida. Enligt vissa uppgifter 
levde den kvar ända in på 800-talet. 
På motsvarande sätt kommer kris-
tendomen att leva kvar i Sverige 
som en underström i samhället. I 
någon omfattning kommer den 
kristna tron att fortleva här till dess 
att Herren kommer åter, men bara 
under förutsättning att de kristna 
håller fast vid bekännelsen. Islam 
vinner mark i Västeuropa, men en 
större utmaning för kyrkan är relati-
viseringen av bekännelsen inom 
kyrkan. Bekännelsen har på många 
håll förlorat sin betydelse som norm 
i kyrka och församling, och blivit 
mer av en historisk artefakt. I den 
liberala kyrkan vårdas den ungefär 
som ett bleknande porträttfotografi 
på hyllan, som ger en bild av en tid 
som varit men inte längre är. Under 
300-talet utkristalliserades den rätta 
bekännelsen under många stormar 
och strider. Århundradet blev en tid 
av läromässig konsolidering under 
hotet från villolärorna. Om de 
kristna inte kan påverka samhällsut-
vecklingen i dagens Sverige i någon 
nämnvärd grad är det desto vikti-
gare att vi håller fast vid de histo-
riska landvinningarna på bekännel-
sens område – både 300-talets och 
1500-talets, reformationstidens. Be-
kännelsen är både någonting sam-
lande och avgränsande. Den erbju-
der en lägereld för de kristna att 
samlas kring när det nu skymmer 
över västerlandet. Samtidigt avgrän-
sar bekännelsen sanningen från 
lögnen. Också detta behöver vi för 
att inte gå vilse och mista vårt evig-
hetshopp. För att kunna vara jordens 
salt och världens ljus i enlighet med 
Jesu bergspredikan (Matt 5:13-16) 
behöver vi hålla fast vid den goda 
bekännelsen som efterföljare till 
fäderna i Nicea. 
 

Anders Alapää 

och bekännas i Svenska kyrkan. I 
praktiken gör det socialdemokra-
tiska partihögkvarteret anspråk på 
auktoriteten att avgöra vad evange-
lisk-luthersk lära är! Den politiska 
makten tar sig friheter i förhållande 
till kristendomen på ett sätt som 
vore otänkbart i förhållande till 
andra religioner. Detta är förstås 
inget omedvetet tankefel utan en 
genomtänkt metod att trycka till-
baka kristendomen i Sverige. Stat-
liga interventioner i kyrkans inre liv 
har också tillhört det normala ända 
sedan 300-talet. Det var med kejsar-
maktens hjälp som den nicenska 
tron en gång kunde övervinna villo-
läran. I vår livstid gynnar dock poli-
tiken tvärtom heresin inom kyrkan. 
Samhällsutvecklingen i Sverige och 
Europa styrs sakta men säkert i 
motsatt riktning i jämförelse med i 
romarriket på 300-talet. 
   De kristtrogna i dagens Sverige är 
för få för att kunna vända samhälls-
utvecklingen i en annan riktning. 
Ändå är det viktigt att noga ge akt 
på den – på tidens tecken – för att 
försöka förstå hur vi kan vara kyrka 
och bedriva mission i fortsättning-
en. Bekännelsetrogna kristna har 
sett olika på situationen. Somliga 
ser med saknad tillbaka på den tid 
som varit, statskyrkans tid, och den 
möjlighet som kyrkan då hade att nå 
ut med evangeliet till breda befolk-
ningslager. Kyrkan hade tidigare 
inflytande att påverka kulturen och 
lagstiftningen i samhället i kristen 
riktning, i motsats till idag, när 
Svenska kyrkans ledande företrä-
dare mest bara verkar fiska efter 
publicitet. Andra kristna ser med 
hoppfullhet på de möjligheter som 
kan öppna sig i en postkonstantinsk 
era. Man ser fram emot att den sam-
manblandning mellan andligt och 
världsligt regemente, som varit så 
vanlig i Europas historia, skall upp-
höra, och att kristendomen skall 
kunna ”konkurrera på lika villkor” 
med andra religioner och livsåskåd-
ningar på en ”fri marknad”. Ut-
vecklingen i vårt land ger dock för 
handen att det var orealistiska för-
hoppningar. När kristendomen 
trängs undan i offentligheten fylls 
utrymmet av många slags livsåskåd-
ningar och ideologier – inte minst 
av islam. Tanken på en ”neutral” 
stat och ett ”neutralt” offentligt rum 
är orealistisk. Där den helige Ande 
inte är, är de onda andarna inte sena 
att ta plats. Därför är det viktigt att 
bekännelsetrogna kristna gör sig 
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inte hinner med Jesu ord. Det säger 
vi i varje fall. Men egentligen hand-
lar det om att prioritera den tid vi 
har. Jesu ord om det enda nödvän-
diga och Martas exempel visar oss 
bara hur ofta vi prioriterar fel.  
 
3. Med detta har vi kommit till Jesu 
svar till Marta, som inte hade fattat 
Marias agerande och därför oför-
skämt träder upp inför Jesus och 
alla andra. Hon är så säker på sin 
rätt att hon även kritiserar själve 
mästaren. 
   Vi skulle kanske väntat oss att 
hon fick ett hårt svar, med en skarp 
tillrättavisning. Men tvärtom svarar 
Jesus med ett varmt tilltal. Han sä-
ger Marta, Marta. Och detta tilltal 
innefattar kärlek, värme och en 
längtan efter att hjälpa.  
   Jesus vill tillrättavisa Marta så 
milt och varmt han bara kan, så att 
hon kan förstå varför Maria valde 
det rätta. Och det vill han även göra 
med dig som i mötet med denna text 
kanske har märkt att Jesus vill få 
dig att använda mer tid med honom.  
Eftersom han inte vill att du skall 
komma bort och gå förlorad, vill 
han också säga ditt namn två gånger 
och säga att du gör dig bekymmer 
och oroar dig för så mycket. Men 
bara ett är nödvändigt.  
   Och sedan vill han dra din upp-
märksamhet från allt annat och över 
på hans evangelium, det ord som 
själv är Ande och är Liv och som 
han själv kommer till oss genom. 
Han vill med sitt Ord uppenbara för 
dig, att hans kärlek till dig förde 
honom helt upp till Golgata, till 
förbannelsens träd och döden, som 
han utstod i ditt ställe, för din skull.  
   Han vill uppenbara att han upp-
fyllde all rättfärdighet, just för sina 
fienders skuld. Och att vi medan vi 
var Guds fiender, blev försonade 
med Gud genom hans Sons död 
(Rom 5:10). Ja, Jesus vill visa dig 
hur han står på din sida i kampen 
mot djävulen, köttet och allt som 
vill dra dig bort från honom. 
   För han vill vara ett med dig, i ditt 
arbete, fritid, kamp och vila. Men 
det kan han bara vara om du troget 
håller dig till hans Ord. Slutar du 
använda det, slutar att lyssna till predi-
kan, slutar att samlas med andra 
kristna till gemensam uppbyggelse 
och kring nattvarden. Ja, om du helt 
enkelt slutar att motta nådemedlen, 
så kan inte Jesus fortsätta att fylla 
dig med sin nåd, för då fylls du av 
det som du vänder dig till. 

FEMTONDE SÖNDAGEN 
EFTER TREFALDIGHET 

 
Luk 10:38-42 

 
Söndagens evangelium talar om det 
enda nödvändiga, det enda som 
verkligen behövs och som man inte 
kan vara utan. Detta skall vi höra 
om ur tre olika synvinklar. 
 

1. Marias agerande.  
Maria satte sig ner vid Jesu fötter 
för att lyssna till hans ord. Hon intar 
lärjungens plats, och lyssnar för att 
bli undervisad, för att underordna 
sig det som sägs. 
   Det finns mycket vi lyssnar till 
som vi inte tänker underordna oss, 
t.ex. politiska tal eller nyheterna. Så 
kan vi göra med det mesta av vad vi 
hör här i världen. Vi kan pröva om 
det är gott eller ont, sanning eller 
lögn. Men med Jesu ord, det enda 
nödvändiga, är det annorlunda. Alla 
kristna tar till sig och underordnar 
sig det.  
   Detta gjorde Maria. Hon ville in-
stämma i och följa, tro och bekänna, 
vad Jesus sade. Var det något hon 
inte förstod, så ville hon fortfarande 
tro det. För hon ansåg att Jesus 
visste bäst. Han undervisade, hon 
blev undervisad.  
   Så gör alla kristna. När Jesus talar 
så lyssnar man. För man vet att vad 
Jesus säger är rätt och sanning. 
Hade man tidigare en annan åsikt, 
så erkänner man sitt fel, lyssnar och 
underordnar sig Jesu ord. Detta är 
en livslång process.  
   Jesus säger: Mina får lyssnar till 
min röst, och jag känner dem, och 
de följer mig (Joh 10:27). Så är det. 
Det är inte så det borde vara, eller 
förhoppningsvis kan bli. Utan Jesus 
säger att så är det. Ett kännetecken 
på Jesu får, de kristna, är att de lyss-
nar till Jesu röst och följer honom.  
   En kristen kan inte lära emot Guds 
ord. Hon kan inte kalla det rätt och 
gott, som Gud kallar fel och synd. 
Detta är en naturlig följd av att 
lyssna till Jesu röst. Visst kan vi miss-
uppfatta olika saker, men att veta 
vad Gud säger och samtidigt vända 
oss bort, det är något helt annat.  

   Detta gäller också sådant som 
kallar sig kristet, t.ex. förkunnelse. 
Också här gäller samma måttstock. 
Vi skall, som Bibeln säger, pröva 
allt, och behålla det goda (1 Tess 
5:21).  
   Nu har vi hört hur Maria lyssnade 
på lärjungasätt. Jesus berömmer 
henne för att hon tar sig tid att 
lyssna till Jesu röst. Att hon sätter 
allt annat åt sidan för att fyllas av 
Ordet. Om detta säger Jesus att hon 
har valt den goda delen. Som inte 
skall tas ifrån henne.  
   För så är det för den som i tro hör 
Guds ord, det bär med sig välsignel-
ser som skall förbli till evig tid. 
Detta är den goda delen. Av allt vi 
människor gör här i världen, är där-
för ingen gärning, inget arbete, ing-
en mission och ingen tjänst så stor 
som att lyssna till Jesu röst. Att ta 
sig tid till att höra hans ord på lär-
jungasätt. Å andra sidan är ingen 
gärning så fruktansvärd och förfär-
lig, som att stänga sina öron och sitt 
hjärta för Ordet.  
   Detta säger också Jesus. Han sä-
ger inte att det vore önskvärt att få 
mera tid med Bibeln. Nej, han säger 
helt enkelt att ett är nödvändigt och 
avgörande för all framtid, hans 
evangelium. För saken är att: Det är 
Anden som ger liv, köttet är inte till 
någon nytta. De ord som jag har 
talat till er, säger Jesus, är Ande 
och är liv (Joh 6:63). Vill vi ha det 
eviga livet, så är vi bundna vid Jesu 
ord. 
 
2. Men Marta lyssnade inte till 
Jesu röst. Inte därför att hon inte 
ville vara hans lärjunge, eller tyckte 
illa om vad han sade. Nej, hennes 
sinne var helt enkelt draget till hen-
nes tjänst för honom. Hon tyckte 
inte att hon hade möjlighet att 
lyssna på honom, på grund av hen-
nes tjänst för honom.  
   Martas tjänst för Jesus kom alltså 
i vägen för Jesus, vilket är paradox-
alt. För en kristens arbete och kall 
är i allra högsta grad hans tjänst 
inför Jesus. Men vi kan bli så upp-
tagna av dessa goda tjänster att vi 
inte hinner lyssna till Jesu ord.  
   Marta menade bara väl. Hon ville 
av kärlek göra i ordning mat och 
dryck, så att Jesus kunde få äta sig 
mätt och vila sig från resan. Hon 
ville tjäna Jesus. Men problemet var 
att Martas oro och bekymmer för 
tjänsten drog henne bort ifrån Jesus 
själv och hans ord.  
   Och vår tids sjukdom är ju att vi 
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   Jesus säger: Saliga är de som lyss-
nar till Guds ord och bevarar det 
(Luk 11:28). Och det är så stort att 
det är just dessa som är saliga. För 
Jesus säger inte här att vi behöver 
passa på det ena och det andra, och 
att vi sedan inte får glömma det 
tredje och det fjärde. Utan han säger 
att det endast är ett som är nödvän-
digt.  
   Det är inte nödvändigt att vi är 
visa och kloka, ty Jesus säger: Jag 
prisar dig, Fader, du himlens och 
jordens Herre, för att du har dolt 
detta för de visa och kloka och up-
penbarat det för de små (Matt 
11:25).  
   Det är inte nödvändigt att vara 
frisk, rik, eller något i dig själv, ty 
Jesus är smord till att predika gläd-
jens budskap för de fattiga. Gud har 
sänt honom för att ropa ut frihet för 
de fångna och syn för de blinda, för 
att ge de betryckta frihet (Luk 4:18).  
   Ja, hör vad Paulus säger: Det som 
för världen var dåraktigt har Gud 
utvalt för att låta de visa stå där 
med skam, och det som för världen 
var svagt har Gud utvalt för att låta 
det starka stå där med skam, och 
det som för världen var oansenligt 
och föraktat, ja, det som inte var 
till, har Gud utvalt för att göra till 
intet det som var till, för att ingen 
människa skall berömma sig inför 
Gud (1 Kor 1:27-29).  
   Guds ord skapar och ger allting. 
Därför är de saliga som lyssnar till 
Guds ord och bevarar det (Luk 
11:28). Ja, de är verkligen saliga, 
frälsta och har en evig glädje att 
vänta. 
 
Avslutning.  
Vad vi har sagt om det enda nöd-
vändiga, tar inte bort det faktum att 
Jesus vill att vi skall tjäna varandra, 
och att han ville att Marta skulle 
tjäna honom.  
   Felet som Marta och vi alla ofta 
gör, är bara att vi vill tjäna Jesus 
utan att själva, först, bli tjänade av 
honom. Ty Människosonen har inte 
kommit för att bli betjänad utan för 
att tjäna och ge sitt liv till lösen för 
många (Mark 10:45). Efter att vi har 
blivit betjänade av honom, då skall 
den som vill vara främst bland er 
vara allas slav (Mark 10:44).  
   Vi kan gott tänka oss att efter Jesu 
tillrättavisning så satte Marta sig ner 
tillsammans med Maria. Och efter 
att Jesus hade tjänat dem med sitt 
ord, så kanske båda två, tillsammans 
med glädje, gick till den tjänst som 

DEN HELIGE MIKAELS DAG 
 

2 Tim 2:3-9 
 

UPPMANINGEN:  
TÄNK PÅ JESUS KRISTUS! 

 
I. Tänk på vem Han är och vad 
Han gjort! 
”Enligt evangeliet jag predikar” 
meddelar aposteln när han anger 
hur Timoteus skall tänka på Jesus 
Kristus. Det glada budskapet om 
frälsningen går ut genom Paulus 
och många andra. Det budskapet 
möter oss i Den Heliga Skrift. 
Aposteln skriver om Jesus Kristus: 
”född av Davids ätt.” Vi vill tänka 
på härkomsten och födelsen: ”avlad 
av Den Helige Ande, född av jung-
frun Maria.” Vi får tänka på att Je-
sus är Guds Son och att Han har 
kommit för vår salighets skull. Jesu 
liv på jorden visar på vem Han är. 
Han utför det Han är utsänd till. 
”Som är uppstånden från de döda” 
skulle Timoteus tänka på Jesus 
Kristus. En Jesu vän vill tänka på 
Kristi lidande, död och uppstån-
delse och vill leva med Honom. 
Herren Jesus vill att vi skall gå i 
Hans fotspår. ”Han själv vår herde 
vara vill, att vi må Honom höra till 
och Honom efterfölja” (Sv.Ps. 
119:4). 
 
Försoningens stora under har Gud 
ordnat med genom och i Sonen Je-
sus, för att det skulle kunna bli möj-
ligt för oss att få vara med i himme-
lens glädje en gång. För att kunna 
vara vår herde har Frälsaren utfört 
sin stora uppgift. Hans seger över 

Marta tidigare hade gjort ensam 
med oro och bekymmer.  
   Och det skall också vi få göra. 
När vi kommer ihåg att det enda 
sättet Jesus får möjlighet att betjäna 
oss på är genom sitt ord och sakra-
ment. Så kan vi, uppfyllda av ho-
nom, sedan gå ut i våra olika kall 
och stånd, och tjäna vår nästa med 
glädje. Det kan vi göra som föräld-
rar och barn, som vänner och främ-
lingar, som arbetstagare och arbets-
givare. Ja, som grannar som av den 
Barmhärtige Samariten har blivit 
hjälpta och beredda att själva gå 
och göra på samma sätt.  
   Det hjälpe oss Gud, genom Jesus 
Kristus, vår Herre. Amen. 
 

Sveinung Eriksen 
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synden, döden och djävulen är till 
för oss. Att med troget hjärta vara 
fäst vid Jesus betyder att varje dag 
tänka på Honom. Nåden, barna-
skapet och arvet är stora gåvor. På-
minnelsen från psalmen ljuder: 
”Han fullgjorde vad vi borde och 
blev vår rättfärdighet. Han avvände 
vårt elände för båd tid och evighet. 
Han förvärvde att vi ärvde ljus och 
frid och salighet” (Sv.Ps. 147:2). 
 
II. Den behöver en Herrens tjä-
nare följa! 
Paulus och Timoteus behövde som 
Herrens tjänare kraft i den nåd som 
finns hos Kristus Jesus. Det skulle 
innebära kraft till kamp och strid. 
Timoteus skulle vara beredd att lida 
som en god Kristi Jesu soldat. Det 
går inte att komma undan lidandet 
för en Herrens tjänare. Lidandet kan 
röra sig om att många vänder Gud 
ryggen. Med sorg ser tjänarna på 
hur människor föraktar Guds Ord 
genom likgiltighet eller aktivt mot-
stånd. Själva kan tjänarna bli hatade 
för Kristi skull. Förföljelse kan 
drabba inte så få av dem. Somliga 
får mista sitt liv för evangeliets sak. 
De andliga fienderna vill tillfoga 
Herrens tjänare lidande. Men de vet 
att sådant möter. För egen del fick 
Paulus kämpa och lida. Han fick 
öva sig i tålamod. Trogen kamp är 
inte lönlös. Frimodigt får man be-
känna Kristus som man tjänar. För 
en del skorrar det illa när de hör om 
att lida, men Kristi tjänare skall inte 
dra sig undan arbete. Att troget 
kämpa för Kristus och Hans rike 
hör med till tjänsten. Kristi rike 
skall vidgas. Det är fråga om både 
egen och andras frälsning. Det blir 
kamp mot satan, trogen bön för 
andra och sig själv. En Herrens tjä-
nare är som en såningsman. Både 
evangelium och lag får bäras ut. 
Tjänaren får undervisa, trösta, upp-
muntra, varna och förmana. Varje 
dag för tjänarna tänka på Jesus 
Kristus och låta sig påminnas om 
hur Han predikade och om Hans 
goda närvaro alla dagar. De kan 
tänka på den kraft, det mod, den 
glädje och inspiration som Kristus 
ger dem genom Den Helige Ande. 
Slutar tjänarna att tänka på det goda 
om och från Jesus kan de inte vara 
några goda Hans soldater och kan 
inte sköta den uppgift som de blivit 
ställda i. Däremot när de ständigt på 
nytt vill påminnas om Herren Jesus, 
blir detta till välsignelse både för 
dem själva och andra. 

hjälper oss när vi skall lära oss att 
förstå evangelium. Av oss själva kan 
vi inte begripa något av detta. Timo-
teus får ta emot dessa ord: ”Förstå 
rätt vad jag säger. Herren skall ge 
dig insikt i allt.” Timoteus ämbete 
är en uppgift, en gåva, ett förtroende 
och en kamp och strid. En män-
niskas kristna tro är en gåva. Vi 
skall inte följa våra egna meningar 
utan tänka på Jesus Kristus och lita 
på Den Helige Ande. ”Den som täv-
lar får ingen segerkrans om han inte 
följer reglerna” står det. Men i livet 
för Gud gäller det inte vanlig trä-
ning och tävling. Både att försaka 
och att sedan genomföra loppet en-
ligt reglerna är nödvändigt när det 
är fråga om vanlig tävling. Men när 
det gäller det kristna livet, så behövs 
också försakelser och att vara noga 
och att följa vad Herren sagt. Målet 
är en segerkrans som inte vissnar. 
Målet är det eviga livet. Att komma 
till en levande tro och förbli där 
betyder trogen kamp. Synden skall 
trängas undan. Guds Ord och Guds 
Ande behöver lära oss hur kampen 
skall kunna föras. Det världsliga 
skall sättas åt sidan på sådant sätt att 
Gud får vara det främsta i livet. Je-
sus Kristus är den största gåvan till 
oss. Du som vill ta emot Guds Ande 
till insikt och vill strida för Kristus 
Jesus skall verkligen få hjälp till att 
bli ståndaktig. Vi påminnes i 1 Tim 
6:12: ”Kämpa trons goda kamp, sök 
att vinna det eviga livet som Du 
blev kallad till.” Vill Du göra på det 
sättet, så hör Du till den stridande 
skaran. Du har troget kämpat och 
skall få vinna seger. ”Var trogen 
intill döden, så skall jag ge Dig li-
vets krona” (Upp 2:10). 
 
V. Och se att Guds Ord inte bär 
bojor! 
Aposteln Paulus hamnade i fäng-
else. Det var inte populärt att för-
kunna så som han gjorde eller leva 
på det sättet som han ville. Än i dag 
kommer många i fängelse på grund 
av deras kristna tro. Men Guds Ord 
har inte kunnat fängslas. Kyrkor kan 
ha gjorts om till världsliga lokaler, 
blivit rivna eller nerbrända, men 
Guds Ord är ett Ord för alla tider. 
Hur människor än vill förändra här, 
så är Guds Ord ett Ord för alla tider. 
Vad Gud har sagt, det gäller. Guds 
Ord bär inte bojor. Guds Ord är fas-
tare än berget. 
   Eftersom Bibeln är så spridd har 
många fått höra om Frälsaren. Guds 
Ords makt och kraft märks. Det Or-

III. Den behöver varje sann kris-
ten följa! 
Du som vill vara en levande kristen 
vill påminnas om och tänka på Jesus 
Kristus, så att Du kan leva i tro på 
Honom. Orden till Timoteus är vik-
tiga att också vi tar till oss. Genom 
ord och handlingar kan Du göra 
Kristus känd. Det står i 2 Tim 1:8: 
”Skäms alltså inte för vittnesbördet 
om vår Herre och inte heller för 
mig, hans fånge, utan bär också du 
ditt lidande för evangelium efter den 
kraft som Gud ger.” Det inre livet 
behöver näring. Varje sann kristen 
behöver förbli en god soldat åt Jesus 
Kristus. Genom det heliga dopet 
blev Du en kristen och skulle vara 
en soldat åt Honom. Det är vanligt 
att många människor efter en tid 
inte längre vill strida med och för 
Kristus utan går bort från Honom. 
Har de sedan vänt om och kommit 
tillbaka till en rätt tro får de på nytt 
vara med i strid och kamp. Bilden i 
texten om att vara en god Kristi Jesu 
soldat kan få oss att tänka på en som 
tagit värvning. Helt och hållet be-
hövde han stå till sin befälhavares 
disposition. Han måste stå helt fri 
och obunden av omsorger om sitt 
liv och för alltid vara beredd att lyda 
order. 
 
När Du vill vara en sann kristen är 
det viktigaste att Du vill tillhöra Din 
Frälsare. Den Helige Ande får då 
arbeta. Du vill lyssna till Herrens 
order. Hans befallningar och bud 
vill Du lyda. Det blir viktigt att 
sköta det jordiska med trohet. Detta 
får ställas in i sitt rätta samman-
hang, så att det jordiska inte hindrar 
eller skadar det andliga utan att det 
andliga befrämjas. Allt får under-
ordnas att söka det som är därovan. 
Nödvändigt i livet blir Guds Ord, 
bönen och nattvarden. Du får möta 
lidanden. Herren har inte lovat att 
livet här skall vara guld och gröna 
skogar. Du får under livet mycket 
gott av Herren, men Du får också 
tillsammans med Frälsaren möta 
svårigheter. Han som själv har lidit 
för allt och alla, som mött ångest 
och ensamhet, övergivenhet och död 
vill vara vid Din sida. När allt svårt 
kommer får Du tänka på Honom 
och ta emot tröst från Honom. 
 
IV. Så skall Du få insikt och hjälp! 
Skall man kunna bära vidare det 
man hört om Jesus, behöver man 
själv ha förstått det och mottagit 
Jesus Kristus i hjärta och liv. Herren 
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det kan få leda till befrielse från de 
andliga fiendernas dominerande och 
till glädje för alltid. När vi fått vara 
stilla inför uppmaningen om att 
tänka på Jesus Kristus, får vi pröva 
oss i ljuset av Guds Ord hur det är 
ställt i det egna livet. Vi behöver 
varje dag hjälp av Herren. Vi får 
tacka Herren för att Guds Ord inte 
bär bojor och för att det kan befria 
oss från bojor genom den förlåtelse 
och frid som finns genom och i Je-
sus Kristus. Låt oss så dag för dag 
hämta kraft i den nåd som finns hos 
Kristus Jesus! Låt Den Helige Ande 
leda Dig dag för dag så länge Du 
lever här! Så kan striden och kam-
pen en gång få bytas ut mot friden 
som inte kan förstöras och som 
finns för alltid hos Gud. I Jesu 
namn. Amen. 
 

Anders Hjalmarsson 

Fienden, lögnaren, förnekar detta 
och får många att tro på den så kal-
lade utvecklingsläran. Det är HER-
REN som gett oss allt, det är Han 
som vi har ansvar inför hur vi lever 
och Honom är vi skyldiga tack och 
lovsång. Ja, Honom skall vi älska 
av hela vårt hjärta, av all vår kraft, 
och av allt vårt förstånd. Ser och tar 
vi detta på allvar, så inser vi att så-
dana är vi inte. Visserligen kan vi 
med munnen tacka och lova, men 
helhjärtat älskar och tackar vi inte 
Gud innan vi tagit emot förlåtelsen i 
Jesus Kristus och blivit födda på 
nytt. 
 
Tacka och Lova Frälsaren! 
Gud har i begynnelsen skapat allt 
och allt var gott liksom Gud är god. 
Men den onde fienden förförde 
människan till olydnad och uppror 
mot Gud. Så har människan blivit 
förstörd i synden. För att rädda 
människan måste Gud sända och 
offra sin ende älskade Son JESUS 
Kristus. ”Ty så älskade Gud värl-
den, att Han utgav sin enfödde Son, 
på det att var och en som tror på 
Honom skall icke förgås utan ha 
evigt liv.” Så älskar Gud oss! Hur 
synden än har fördärvat oss – ja, all 
vår synd lade Gud på sin Son. Det 
är när Du ser vad Jesus gjort för Dig 
som Guds kärlek kan fylla ditt 
hjärta med Tack och lovsång. Jesus 
blir ämnet för din tacksamhet och 
lovsången upphöjer och ärar Ho-
nom som gjort allt för oss syndare. 
Alla människor är friköpta från 
synd, död och djävul, men många är 
okunniga om det, och även många 
som fått veta det är ändå inte tack-
samma, ty de tar inte emot i tro. De 
många svåra sjukdomar som räknas 
upp i evangeliet och att Jesus bo-
tade dem, visar att Jesus förmår 
frälsa ur all nöd. Också nu kan Han 
förlåta och bota alldeles som Han 
gjorde då. Det viktigaste är att bli 
fri från syndaskulden och fyllas av 
hans kärlek och tacksamhet och 
lovsång. Skall det kunna ske med 
oss får vi ta emot hans egen Ande. 
 
Tacka och lova Hjälparen Den 
Helige Ande! 
Det är Den Helige Ande som med 
Ordet och sakramenten, dopet och 
nattvarden, tänder trons liv i synda-
rehjärtat. Det sker i dopet när det 
lilla barnet döps, och det sker på 
nytt i omvändelsen när man kom-
mer till Jesus med sin synd och nöd. 
Det är Anden som ger trons gåva 

och gör den ogudaktige rättfärdig. 
Men utan Kristi Ande hör vi inte 
Honom till. Vi kan nog ha kunskap 
i huvudet men är utan gemenskap 
med Herren och saknar Kärleken. 
Vi kan ha namnet om oss att vi le-
ver, men vi är döda i otro och egen-
rättfärdighet. Därför behöver vi 
bedja om Den Helige Ande och 
ödmjukt ta emot Honom. Gud vill 
verkligen få ge oss alla sin Helige 
Ande och därmed livet i Kristus. Då 
kan vi av hjärtat tacka och lova Ho-
nom: Fadern, Sonen och Anden. 
 
I himmelen är lovsången fullkom-
lig, ”därför att Du har skapat värl-
den, och genom Din vilja blev den 
till och skapades den”. Det är bör-
jan. Fortsättningen sker i återlös-
ningen: ”Se Guds Lamm som bort-
tager världens synd.” Och slutmålet 
är Den Helige Andes verk, när Han 
föder oss på nytt till evigt liv i Jesus 
Kristus, vår Herre. 
 

Att tacka Dig, o Gud, mig lär.  
Giv mig det barnasinne 
som livets alla dagar bär  
Din trofasthet i minne. 
Du älskar rikt och handlar stort: 
ack, låt mig icke glömma 
det goda Du min själ har gjort,  
det i hjärtat gömma 
och prisa Dig i Dina gårdar  
innerlig. 

(Sv.Ps. 257:3)  
 
Alla har mycket att tacka för, och 
ibland förstår även den från Gud 
bortvända människan något av detta 
och kan delta i tack och lov. Men 
skall det bli hjärtats tack och lov-
sång som behagar Gud, får det ha 
sin grund i förlåtelsen och nåden i 
Jesus Kristus. Då blir det tack och 
lovsång som ärar Gud och stärker 
andra. När en församlingsbo avlidit 
är det ”tacksägelse” i kyrkan efter 
henne. Det borde vara vad namnet 
säger, att man tackar Gud för vad 
hon betytt och fått uträtta i Herrens 
och medmänniskans tjänst som en 
Jesu efterföljare. Då kan man med 
glädje säga att hon fått gå hem och 
inte ”gått bort”. Det allra bästa tac-
ket vi kan rikta till Gud är att ta 
emot vår Frälsare och förbli hos 
Honom. Då tar Han oss hem till sig, 
där lovsången aldrig tystnar.  
HALLELUJA! 
 

Per Petersson 

TACKSÄGELSEDAGEN 
 

15:29-31 
 
Låt oss tacka och Lova HERREN! 
Så brukade man förr alltid uppma-
nas vid slutet av gudstjänsten. Nu-
mera är det ofta en lovpsalm före 
Välsignelsen. I dag firar vi Tacksä-
gelsedagen. Därmed får man en 
särskild påminnelse om många av 
Guds goda gåvor vi fått också i år, 
såsom skön sommar, god skörd, 
kanske god hälsa, fortfarande fred 
och välstånd osv. Men tacka och 
lova HERREN behöver vi få göra 
alla dagar. ”Tacka Herren, ty Han 
ÄR god, Hans nåd varar evinnerlig-
en!” Ja: ”Tacka Herren, åkalla Hans 
namn, gör Hans gärningar kunniga 
bland folken.” ”Det är gott att tacka 
HERREN och att Lovsjunga Ditt 
namn, Du den högste, att om mor-
gonen förkunna Din nåd och om 
aftonen Din trofasthet.” Alla borde 
leva i tacksamhet och lovsång, men 
så är det inte alls. Den som inte le-
ver i tron på Gud sin Skapare, Fräl-
sare och Hjälpare är inte tacksam 
mot Gud, tvärtom mer eller mindre 
fientlig mot Gud. Därför är det allra 
viktigaste att bli omvänd från sin 
ogudaktiga otacksamhet och bli av 
hjärtat tacksam mot Gud Skaparen, 
Frälsaren och Hjälparen. 
 
Tacka och Lova Gud Skaparen! 
Alla människor har fått sitt liv av 
Gud Skaparen, och allt i naturen är 
framsprunget ur Skaparens Ord. 
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Den rike ynglingen fick gå bort från 
Jesus. På samma sätt kan den som 
fått djupa intryck av frälsningens 
nödvändighet och möjlighet, gå bort 
från den nåd som erbjuds genom 
Jesus. Detta är det stora allvaret i 
Pauli förmaning till de kristna i Fi-
lippi: ”Liksom ni alltid har varit 
lydiga, så arbeta med fruktan och 
bävan på er frälsning, inte bara som 
när jag var hos er, utan ännu mycket 
mer nu när jag inte är hos er. Ty 
Gud är den som verkar i er, både 
vilja och gärning, för att hans goda 
vilja skall ske. Gör allt utan att 
klaga och tveka, så att ni blir fläck-
fria och rena, Guds oskyldiga barn 
mitt ibland ett falskt och fördärvat 
släkte, bland vilket ni lyser som 
stjärnor i världen, när ni håller fast 
vid livets ord. Då kan jag berömma 
mig av er på Kristi dag” (Fil 
2:12ff). 
 
Med tron på Jesus blir det omöjliga 
möjligt. Den som kommer till tro 
får ett nytt sinne, ny håg och ny 
kraft att göra Guds vilja. Det gamla 
är förgånget, något nytt har kommit. 
Den som tror på Jesus låter sig 
gärna förödmjukas i en daglig bätt-
ring. ”Men allt det som var en vinst 
för mig räknar jag nu som förlust 
för Kristi skull. Ja, jag räknar allt 
som förlust, därför att jag har funnit 
det som är långt mer värt: kunska-
pen om Kristus Jesus, vår Herre. 
För hans skull har jag förlorat allt 
och räknar det som avskräde för att 
jag skall vinna Kristus och bli fun-
nen i honom, inte med min egen 
rättfärdighet, den som kommer av 
lagen, utan den som kommer genom 
tro på Kristus, rättfärdigheten från 
Gud genom tron” (Fil 3:7ff). Ge-
nom tron på Jesus kan han också 
försaka allt som hör jordelivet till, 
som vi ser av Hebr 11. Det är också 
endast genom tron på Jesus som en 
människa kan få evigt liv till arve-
del. De himmelska skatterna kan 
inte köpas på något sätt. Men den 
som i tron på Jesus gör vad han ma-
nar till, får en rik nådelön, även om 
det är en så ringa sak som att ge en 
törstande lärjunge ett glas vatten. 
Amen. 
 

Johannes Eriksson 
1914-1989 

GST, oktober 1985 

mången annan. På det sättet strävar 
den fördärvade naturen mot Guds 
Ord. Och så länge en människa inte 
vill böja sig för Guds Ord kan hon 
inte bli frälst. 
 
Det är också omöjligt för varje 
människa att i egen kraft försaka sig 
själv för att troget och hängivet 
följa Jesus vad det än kostar. Detta 
fick den rike ynglingen känna. Hur 
svårt är det inte för den mänskliga 
naturen att gå in på Jesu krav be-
träffande en redlig självförsakelse! 
Hur lätt förbleknar inte de him-
melska skatterna, det eviga livet, 
som Jesus lovar i stället, både för 
den som äger litet och för den som 
äger mycket. Inför allt detta och 
mera sådant blir lärjungarnas fråga 
så inträngande och gripande: ”Vem 
kan då bli frälst?” Hur skulle det ha 
varit om inte Jesus hade svarat: 
”För människor är det omöjligt, 
men inte för Gud. Ty för Gud är 
allting möjligt.” 
 
Hur omöjligt det är för vilken män-
niska som helst att i egen kraft göra 
något för sin frälsning, så kan vem 
som helst genom Guds nåd få evigt 
liv till arvedel. Allt beror av Guds 
nåd som uppenbarats i Jesus Kris-
tus. Detta kan sammanfattas i föl-
jande tre huvudsaker: Gud har äls-
kat världen så att han utgivit sin 
enfödde Son, på det att var och en 
som tror på honom inte skall förgås 
utan ha evigt liv. Jesus har genom 
sin lydnad intill döden förvärvat 
frälsning åt alla människor från alla 
synder, från döden och djävulens 
våld. Den helige Ande har blivit 
sänd för att genom Guds Ord verka 
den tro genom vilken en människa 
kan få del av den frälsning som 
vunnits genom Jesus. 
 
Alltsammans är dyrbara gåvor som 
räcks åt var och en som nås av 
Guds Ord. De ges åt var och en som 
tar emot dem fritt och för intet. Den 
första gåvan är lusten till att ge akt 
på Guds Ord och kraften att bedja. 
Den andra gåvan är den började 
insikten i vad synden innebär. Den 
tredje gåvan är hänvisningen till 
Jesus som den store Frälsaren från 
allt vad synd heter. På samma gång 
ger den helige Ande en böjelse och 
kraft att ta emot dessa gåvor och så 
komma till en sann tro på Jesus. 
Denna kraft är inte oemotståndlig. 
Gud vill så gärna varje människas 
frälsning, men han tvingar ingen. 

ARTONDE SÖNDAGEN 
EFTER TREFALDIGHET 

 
Mark 10:17-27 

 
Guds nåd har uppenbarats till fräls-
ning för alla människor. 
Så står det i Guds Ord (Tit 2:11). 
Därför är det möjligt för varje män-
niska att bli fri från synd, död och 
dom. Ingen människa kan hjälpa sig 
själv ut ifrån syndens nöd till evigt 
liv och salighet. Men det som är 
omöjligt för människor, det kan Gud 
göra. 
 

FASTÄN INGEN MÄNNISKA 

KAN FRÄLSA SIG SJÄLV,  

ÄR DET LIKVÄL GENOM 

GUDS NÅD MÖJLIGT FÖR 

VEM SOM HELST ATT FÅ 

GUDS RIKE TILL ARVEDEL 

 
Genom Adams syndafall har hela 
människosläktet blivit så fördärvat, 
att ingen människa kan göra någon-
ting för att bli frälst. Motsträvighe-
ten mot Gud ligger varje människa i 
blodet. Visserligen kan vem som 
helst göra mycket för Gud, bara han 
får göra vad han själv har lust till. 
Han kan t.o.m. höra och läsa mycket 
Guds Ord och iaktta god kristen sed. 
Men att helt böja sig för Guds vilja i 
stort och smått, det kan ingen av sig 
själv. Inför detta Guds krav är den 
enes såväl som den andres vilja, 
förstånd och krafter totalt uttömda. 
”Kan en nubier förvandla sin hud 
eller en leopard sina fläckar? Då 
skulle också ni kunna göra gott, ni 
som är så vana att göra ont” (Jer 
13:23). Det var ett hårt ord för det 
dåtida Israel. Så också för vår tids 
människor i dag! 
 
Eftersom just detta är så förödmju-
kande och motbjudande för det na-
turliga högmodet, som finns i varje 
människohjärta, vill ingen av sig 
själv komma till insikt om det djupa 
fördärvet i sin natur. Inte så få vill 
gärna höra predikan om vad som är 
att göra för att få evigt liv till arve-
del. Hur många är det inte som där-
emot tycker illa om en predikan, där 
det talas mycket om syndernas för-
låtelse och försoning genom Jesus 
Kristus. Varje människa vill av natu-
ren så gärna ha något eget att be-
römma sig av. Den som inte kan ge 
samma svar som den rike ynglingen 
beträffande lydnaden för Guds bud, 
vill så gärna förlita sig på att han är 
bättre eller åtminstone inte sämre än 
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eftersträvat en samverkan mellan 
kyrka och stat på områden som kul-
tur, utbildning och byggnadsmin-
nesvård. År 2004 undertecknades 
ett avtal som reglerar förhållandet 
mellan kyrka och stat på initiativ 
från ärkebiskop Vanags. Hans tid 
som ärkebiskop varade i 32 års tid, 
exakt på dagen. Han blev heders-
doktor i teologi vid Concordia 
Theological Seminary i Fort Wayne 
(USA) 1997, och vid Concordia 
Theological Seminary i St. Louis 
(också USA) 2019 som ett erkän-
nande för hans insatser på den kon-
servativa lutherska teologins om-
råde. Därtill har han också mottagit 
utmärkelser från både den lettiska 
och den estniska staten. 
   På det personliga planet har ärke-
biskop emeritus Vanags mött mot-
gångar då två av hans barn avlidit. 
Hans familj består av hustrun Baiba 
och barnen Krists (avliden 2007), 
Gatis (avliden 2024) och Elizabete. 
 
En kyrka med ett rikt reformato-
riskt arv 
Den lettiska kyrkans rötter går till-
baka till 1100-talet, då de baltiska 
och finsk-ugriska stammarna i om-
rådet kristnades under perioden 
1180-1290. En romersk-katolsk 
biskop vigdes år 1186. Baltikum 
kristnades således mycket sent, 
ännu senare än de södra delarna av 
Skandinavien. Under reformations-
tidevarvet låg däremot Riga, dåför-
tiden huvudstad i Livland, i fram-
kant. Luthers tankar vann i ett tidigt 
skede, redan 1520, gehör i Riga, 
och reformatorn adresserade flera 
brev till stadens invånare. År 1522 
reformerades staden Riga av teolo-
gen Andreas Knopken. Livland var 
till och med det första området utan-
för det tysk-romerska riket att an-
sluta sig till reformationen. 
   Lettlands evangelisk-lutherska 
kyrka fann sina moderna organisa-
toriska former efter att republiken 
Lettland bildades 1918. De lut-
herska församlingarna i Lettland 
hade på den tiden ännu ett starkt 
tyskspråkigt inslag. 
   Efter kommunismens och Sovjet-
unionens fall har den evangeliska 
kyrkan i Lettland genomgått en för-
nyelse på flera områden såsom li-

Riga har greppats av ärkebiskop 
Grants. I går var jag med i Riga 
domkyrka när ärkebiskop Grants 
ledde högmässan, med bland guds-
tjänstfirarna återfanns ärkebiskop 
Vanags med hustru. Herdesansvaret 
är överlämnat. Jag känner glädje 
över vår nye ärkebiskop i Lettland. 
Må Guds nåd och sanning omsluta 
honom och välsigna hans tjänst.” 
   Biskopsstaven, som lades ner av 
Janis Vanags, var ursprungligen en 
gåva till den förste ärkebiskopen i 
Lettlands evangelisk-lutherska kyr-
ka från den svenske ärkebiskopen 
Nathan Söderblom. Banden mellan 
kristenheten i Sverige och Lettland 
har stärkts genom att ett antal be-
kännelsetrogna prästkandidater från 
Sverige blivit prästvigda i Lettland i 
stället för i Svenska kyrkan. En av 
dessa är Hans Martin Jönsson, som 
stannade kvar i Lettland och nu-
mera är biskop i den lettiska kyrkan. 
 
Janis Vanags som Herrens tjä-
nare i medgång och motgång 
Janis Vanags är född 1958, och 
trädde tillbaka från tjänsten som 
ärkebiskop vid 67 års ålder. På 
1970-talet började han utbilda sig 
inom kemi, och kom sedan att ar-
beta som kemilärare. Under kom-
munismen blev han dock avskedad 
från sin lärartjänst på grund av sitt 
kyrkliga engagemang. Efter några 
år som församlingspräst blev han 
den 29:e augusti 1993 luthersk är-
kebiskop i Riga efter kommunis-
mens fall i det då självständiga 
Lettland. Kyrkan hade under trycket 
från den kommunistiska regimen 
pressats att införa liberala reformer 
såsom kvinnliga präster. Under 
Vanags episkopat har dock kyrkan 
sökt reparera skadorna som den 
tillfogades under sovjetväldet. 
Vanags arbetade under sina år som 
ärkebiskop för en sund relation mel-
lan kyrka och stat med målet att 
kyrkan skulle få frihet att utforma 
sitt inre liv i enlighet med sin tro. 
Därför har Vanags arbetat för en 
åtskillnad mellan kyrka och stat. 
Han fick också möjlighet att på-
verka utvecklingen av den lagstift-
ning som reglerar förhållandet mel-
lan kyrkan och staten i det själv-
ständiga Lettland. Däremot har han 

Den evangelisk-lutherska kyrkan i 
Lettland har fått en ny ärkebiskop 
efter Janis Vanags, som under sitt 
mångåriga episkopat fick föra kyrkan 
tillbaka på en Bibel- och bekännelstro-
gen väg efter kommunismens fall. 
   Den 30 augusti installerades Ri-
nalds Grants som ny ärkebiskop i 
Riga. Grants blev vald med knap-
past möjliga marginal, endast två 
rösters övervikt. Både Grants och 
hans motkandidat beskrivs som Bi-
bel- och bekännelsetrogna. Grants 
tjänade tidigare som biträdande bis-
kop till sin företrädare Janis Vanags. 
Han var också länge församlings-
präst i Gamla Gertrudes församling 
i Riga. Församlingen är känd för 
sina Alpha-kurser och beskrivs som 
en levande församling, som samlar 
många ungdomar. I sin predikan vid 
installationen avslöjade ärkebiskop 
Rinalds sitt valspråk, som han häm-
tat ur 1 Kor 12:31: Exellentior via 
(latin: ’en väg som vida överträffar 
alla andra’). 
   Dagen före Grants installation, 
den 29 augusti, lade Janis Vanags 
ned biskopsstaven i Riga domkyrka. 
Från svensk sida deltog biskop eme-
ritus Göran Beijer och kyrkoherde 
Magnus Olsson från Missionspro-
vinsen. Magnus Olsson är kyrko-
herde i S:t Stefanus koinonia i 
Stockholm, och har tidigare varit 
präst i Lettland. 
   Kyrkoherde Magnus Olsson berät-
tar i en kommentar för Göteborgs 
Stifts-Tidning om sina upplevelser 
under högtiden i Riga:  
”För mig personligen var det bety-
delsefullt eftersom jag prästvigdes 
av ärkebiskop Vanags. Ett fint mo-
ment var när Vanags bad för, och 
välsignade den nye ärkebiskopen 
med familj. Det är lätt hänt att fokus 
hamnar på ämbetsbäraren och man 
glömmer bort att han är en del av en 
familj som gemensamt får uppoffra 
mycket i den nya kallelsen. Det 
skulle jag vilja skicka med som en 
uppmaning – att be för våra bisko-
par och deras familjer. Det var nu 
andra gången jag fick uppleva att en 
biskop lade ned sin stav på altaret i 
väntan på att den åter ska lyftas av 
nya händer som fått uppdraget att 
leda sin hjord. Den första staven 
ligger fortfarande, medan staven i 

Ärkebiskop Janis Vanags lade ner staven i Riga 
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turgi, mission och diakoni. Dess-
utom har en institution för prästut-
bildning, Lutherakademin i Riga, 
tillkommit. 
   Lettlands evangelisk-lutherska kyrka 
är både medlem i det konfessionella 
International Lutheran Council och 
i liberala organisationer som Lut-
herska världsförbundet och Kyrkor-
nas världsråd. Kyrkan har 289 för-
samlingar och 134 präster i tjänst 
(enligt ILC). 
 

(källor: ILC, Lettlands evangelisk-
lutherska kyrka, kh Magnus Olsson) 

– Det är alltså inte något förakt mot 
kvinnorna, när vi vill följa HER-
RENS bud, så som Skriften lär. – 
Om Jesus hade önskat något annat 
hade ju Hans moder Maria framför 
andra kunnat komma ifråga som 
förkunnare…” (Fritt citerat ur min-
net 56 år senare). 
   Tiden under Jacob Marelius led-
ning utmärktes av kyrkodagar, ofta 
med mer än 300 deltagare, präster 
och framför allt kyrkfolk, starka 
manifestationer om nödvändigheten 
att bygga upp en prästutbildning 
som slår vakt om biblisk förkun-
nelse och helgat liv. Dessutom in-
samlades kollekter, gåvor och testa-
menten. En liten bokutgivning bör-
jade också. Tanken vid denna tid 
var att bygga upp en fri teologisk 
fakultet i Göteborg. Vad som då 
påbörjades kan sägas vara mycket 
framsynt. 
   Från 1970-talet koncentrerades 
Lutherstiftelsen till Göteborgs stift, 
med stöd av kyrkfolk från södra 
Sverige. Kurt Staxäng, kyrkoherde i 
Vederslöv utanför Växjö, var ledare 
1974-1998, och framträdde i olika 
sammanhang som sanningssägare. 
Från slutet av 1970-talet intensifie-
rades arbetet bland prästkandidater, 
framför allt i Lund där stiftelsen 
också ordnade gudstjänstverksam-
het. Km teol lic Henric Nelson, Fär-
gelanda i Dalsland, samt framför 
allt kh Einar Lundberg, Gunnarp i 
Halland, samlade prästkandidater 
och gav dem ingående pastoral 
undervisning. Detta fortsatte till den 
senare delen av 1990-talet. Det bru-
kade bli runt 5-6 unga teologie stu-
derande som kom på samlingarna. 
Det var nog fler som egentligen 
ville vara med, men man blev ju 
”pariasmärkt”. Kommentarer som 
”han är en sådan som går på Luther-
stiftelsen!” gjorde att många inte 
vågade komma. Men tillsammans 
var det nog runt 20—25 blivande 
präster som fick djupa intryck och 
lärdomar av dessa samlingar, vilket 
kom att prägla deras förkunnelse 
och prästtjänst. Med så enkla medel 
kunde Lutherstiftelsens ändamål 
fullgöras under dessa år. 
   Efter prästvigningsstoppet 1993-
1994 förändrades rekryteringen till 
präststudierna radikalt. Under några 

Lutherstiftelsens ändamål är att be-
främja kristendomsundervisning 
och teologisk utbildning på grund-
val av Bibeln och Svenska kyrkans 
bekännelseskrifter samt att i övrigt 
verka för en sund kyrklig utveck-
ling i evangelisk-luthersk anda 
(Lutherstiftelsens stadgar, § 1). 
   Den 13 april 1955 samlades i Ja-
kobs församlingssal i Stockholm 
representanter från vitt skilda 
svenska landsdelar och beslöt, efter 
föredrag och diskussion, att upp-
rätta en stiftelse benämnd Luther-
stiftelsen, fastställde stadgar och 
valde styrelse. 
   Styrelsen utgjordes av Jacob Ma-
relius (ordf.), kyrkoherde i Vallda i 
norra Halland, Ove Hassler, dom-
kyrkosyssloman i Linköping och 
ledande person i Svenska Prästför-
bundet, Gunnar Prawitz, för-
bundsjurist i Svenska Prästförbun-
det, Axel B. Svensson, ledare för 
Bibeltrogna Vänner, samt Ernst V. 
Staxäng, Brodalen, norra Bohuslän, 
riksdagsman och lantbrukare. 
   Bakgrunden var framför allt oron 
för prästrekryteringen och prästut-
bildningen. ”Vid statens teologiska 
fakulteter finns det personer i lärar-
ställning, vilka har åsikter och fram-
ställer läror, som strider mot Skrif-
ten och vår svenska kyrkas bekän-
nelse.” De som kommer ut som 
präster kan då bli ”uppfyllda av tvivel 
och utan nitälskan för sin livsupp-
gift.” (Ur informationshäfte 1955) 
   En mäktig manifestation hölls i 
nuvarande Schillerska gymnasiets 
aula i Göteborg sommaren 1955, 
där jag som ung studerande fick 
tillfälle att närvara. Bestående min-
nen är – utöver kyrkfolkets påtag-
liga och djupa engagemang – psal-
men 175 ur SvPs 1937: ”Ack bliv 
hos oss, o Jesu Krist, ty afton är nu 
kommen visst. Din helga läras klara 
ljus låt alltid lysa i ditt hus. Behåll 
oss vid ditt rena ord. Förhindra sa-
tans själamord, så att din kyrka i all 
tid må se, att du är henne blid.” – 
samt Axel B. Svenssons djupt enga-
gerade föredrag, inför hotet om in-
förande av kvinnliga präster, i klar 
strid mot HERRENS bud i 1 Kor 
14:34-38: ”Två kvinnor har framför 
allt haft avgörande betydelse för 
mig: min egen mor, och min hustru. 

Lutherstiftelsen 70 år – en historik 
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Avslutad tjänst 
31/8 kh Patrik Toräng, S:t Markus, 
Lund, ny tjänst för Indre Mission, 
Danmark 
Km Toni Bäck, S:t Filippus, Stockholm. 
 

Tillsatta tjänster 
T.f. kh i S:t Markus, Lund, di-
striktspr Andreas Karlgren 
Kh i S:t Filippus, Stockholm, kh 
Magnus Olsson. 
 

Upptagen i prästkollegiet 
Fr 9/9: VDM Niklas Antonsson, 
Ljungskile, prv i Missionst. Finland. 
 
GÖTEBORGS STIFT 
 

Tillsatta tjänster 
Km i Västra Frölunda, Älvsborg, 
präst med vuxna och undervisnings-
fokus fr 1/6: km Johanna Wikberg, 
Carl Johan. 
Km arb ledande i Stenungsund fr 23/7: 
padj Camilla Karlsson, Skallsjö. 
Lämnat stiftet: km Johannes Kan-
nas, Lilla Edet, har blivit km i Mat-
teus förs, Stockholm, fr 1/9. 
Kh i Råda fr 1/9: km Erik Boström, 
Härlanda. 
Km i Örgryte, förs herde i Härlanda, 
fr 1/9: km Martin Lindblad, förs. 
 

Avgår med pension 
Fr 1/2 2026: km Per-Olof Holm, 
Kungälv-Ytterby. 
 

Avliden 
Avliden 9/9: fd kh i Hjärtum Gösta 
Mellberg, Lilla Edet, f 1949. Präst-
vigd 1973 i Linköping, tjänstledig, 
missiv till Västra Harg, Mjölby, 
kadj i Kisa 1976, km i Vallda, Släp, 
1978 och kh i Hjärtum 1983-2011. 
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kyrkfolk att komplettera förkunnel-
sen i församlingarna där. Denna 
församlingsverksamhet växte, och 
under en tid arrangerades även re-
gelbundna gudstjänster i norra 
Värmland (S:t Mikaels församling i 
Torsby) där det också bedrevs dia-
konalt arbete i form av kristen om-
sorg om f.d. missbrukare. Sedan 
2007 har Lutherstiftelsen även för-
samlingsarbete i S:t Markus för-
samling i Lund. Stiftelsen är också 
huvudman för gudstjänstverksam-
het på Österlen (månatliga guds-
tjänster i Ravlunda) och understöd-
jer sedan 2019 S:t Matteus försam-
ling i Helsingborg. 
   Stiftelsen är sedan 2011 även ut-
givare av Göteborgs Stifts-Tidning 
med drygt 200 prenumeranter, och 
vill genom tidningens innehåll 
hjälpa kyrkfolk att förbli i den tro 
som en gång för alla har överläm-
nats åt de heliga (Jud 3). 
   Fram t.o.m. 2020 anordnades ter-
minslånga kurser i pastoralteologi, 
”Pastorala kursen”. Över 20 präst-
kandidater har efter genomgången 
kurs vigts till Guds ords tjänare. 
Lutherstiftelsens pastorala utbild-
ning genomförs sedan 2020 i sam-
arbete med FFG. Den är nu upplagd 
som en tvåårig utbildning med 
veckoslutskurser kompletterade 
med längre intensivkurser. Det 
första året ger en allmän utbildning 
i pastoralteologi och är öppet för 
alla teologie studerande. Det andra 
året och intensivkurserna syftar till 
att rusta prästkandidater för tjänst 
som församlingsherdar i Lutherska 
kyrkor. Utbildningen det andra året 
ger grundliga föreläsningar om hur 
predikan byggs upp och hur vi för-
kunnar och undervisar i olika sam-
manhang, så att det blir bibliskt 
själavårdande, och så att människor 
får vägledning och hjälp till ett sunt 
andligt liv. Lärdomar ges i pedago-
gik och konfirmandundervisning, i 
liturgik, och hur gudstjänstordning-
en uttrycker vår kristna tro och till-
bedjan. Mässmusiken inövas. En 
sång- och talpedagog arbetar med 
att få ett gott framförande. Omfat-
tande undervisning ges om den en-
skilda själavården, om själavård och 
pastoralt handlande i vidare mening 
– om äktenskap och familj, sorgear-
bete och svåra händelser. Kyrkoord-
ning och kyrkorätt gås igenom, och 
inom kyrkokunskapen behandlas bl 
a diakoni, missionärskallelse, inom-
kyrkliga rörelser, lutherdomen i 
Östeuropa och Västeuropa. Delta-

Lutherstiftelsens  

hemsida 
Välkommen att besöka Luther-
stiftelsens hemsida. 
   Här presenteras stiftelsens 
verksamheter och åtaganden. 
   Bokförsäljning och Göteborgs 
Stifts-Tidning har egna flikar. 
   Fliken Gudstjänster avser för-
samlingen i Göteborg. Här finns 
förutom predikoturer ljudinspel-
ningar av flertalet gudstjänster. 
 

www.lutherstiftelsen.se 

garna får träning framför allt i att 
skriva predikan, skrifte- och grif-
tetal, under handledning och utvär-
dering. 
   Vi har fått stor uppskattning och 
tacksamhet från tidigare deltagare. 
Det visar sig – inte oväntat – att en 
församlingspräst behöver lärdomar 
och instruktioner för att kunna vara 
herde för Kristi församling och ge 
människorna den andliga föda som 
vi behöver för vår resa mot evighe-
ten. Med tanke på hur få medkristna 
som i dessa tider delar vår evange-
lisk-lutherska trosövertygelse ställs 
ofta frågan: hur skall vi få medlen 
att räcka till för att avlöna försam-
lingspräster och lärare? Nya Testa-
mentet manar till offervilja som är 
särskilt angelägen i dessa dagar. 1 
Kor 9:e kapitel inpräntar vår plikt 
att samla in lön åt dem som arbetar 
för evangelium. Detta är ju nödvän-
digt, för att HERRENS verk skall 
fortsätta också i vår tid. Vi hoppas 
och ber att skördens Herre, som hör 
sitt folks böner och kallar arbetare 
till sin skörd, väcker den kärlek och 
offervilja som behövs. Låt oss ut-
hålligt bedja och åkalla HERREN, 
att Hans namn på nytt blir helgat 
bland oss, att Hans rike kommer till 
oss, och att HERRENS vilja sker. 
   HERREN öppnar dörrar som ing-
en kan stänga. Där Guds ords san-
ningar förkunnas verkar Guds He-
lige Ande och väcker andligt liv. 
När likgiltighet och otro går fram 
blir det få som samlas kring Guds 
ord. Men det visar sig att HERREN 
också i vår tid bland vårt folk gör 
frälsningens och nådens under, så 
som Han alltid har gjort. 
 

RagnarBlock 
Texten är bearbetad av Patrik Toräng 

och finns publicerad på  
Lutherstiftelsens hemsida. 

år stoppades åtminstone 50 kandida-
ter. Av dem som ville bli präster 
under förutsättning att troget få följa 
HERRENS bud även i ämbetsfrågan, 
drog flertalet slutsatsen, att prästvig-
ning inte längre var möjlig – med 
den antagningspolitik som kom att 
råda i Svenska kyrkan. Därmed blev 
det också snart omöjligt att samla 
prästkandidater i Lund som tidigare. 
   Under dessa år fortsatte den kyrk-
liga opinionsbildningen, och ett an-
tal böcker framför allt i pastorala 
ämnen utgavs. Lutherstiftelsens 
namn uttrycker vår önskan att i 
denna svåra tid bevara och föra vi-
dare vårt reformatoriska arv och 
därmed vara bibeltrogna. 
   Från 1998 har efterhand en yngre 
generation fått ta över Lutherstiftel-
sens styrelse. Sedan Församlings-
fakulteten i Göteborg (FFG) bilda-
des och byggdes upp, visade sig 
Lutherstiftelsens kallelse vara att ge 
pastoral undervisning. Detta var en 
lagom stor och hanterlig uppgift 
med våra begränsade resurser och 
möjligheter. I det absurda läget att 
prästkandidater blev stoppade för att 
de troget ville följa HERRENS bud 
i ämbetsfrågan, också i handling, 
och för att Guds ord skall få ljuda 
rent och klart i vårt land, också för 
kommande generationer, blev Lut-
herstiftelsen en av initiativtagarna 
till Missionsprovinsen med dess 
biskops- och prästvigningar. Sedan 
vår pastorala kurs presenterats i 
olika sammanhang har det visat sig, 
att – med undantag för några präst-
kandidater från andra nordiska länder 
– endast Missionsprovinsens kandi-
dater visar intresse att gå kursen. 
   Lutherstiftelsens institution fanns 
på Thorburnsgatan 5, Göteborg, där 
vi haft pastorala kursen och inspira-
tionsdagar med pastorala ämnen. 
Där firades också gudstjänst varje 
sön- och helgdag med runt 15-30 
deltagare, samt aftongudstjänster ett 
stort antal söndagar med predikan 
och möjligheter för prästkandidater 
att öva sig i att leda gudstjänst. 
Sommaren 2023 flyttades verksam-
heten till Församlingsfakultetens 
lokaler på Ekmansgatan 3. 
   När prästvigningar utanför Sven-
ska kyrkans struktur diskuterades, 
framfördes bl a invändningen: Var 
finns tjänster och löner för dem som 
prästvigs? Detta gav anledning till 
att Lutherstiftelsen ordnade guds-
tjänstverksamhet i Värmland – S:t 
Petri gudstjänstgemenskap i Karl-
stad – som svar på kallelse från 
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digt klarlägga den ursprungliga 
ordalydelsen. Ingen akademisk 
undersökning skulle kunna klara av 
uppgiften och producera oemotsäg-
liga ”vetenskapliga resultat”. I det 
fallet skulle det slutgiltiga avgöran-
det än en gång fattas av någon män-
niska eller en grupp av sakkunniga 
bestående av skolade personer. Gud 
skulle vara beroende av deras 
(felbara) yrkeskunskap. Han skulle 
behöva vänta ”snällt” medan de 
lyckas fullfölja sitt arbete. Man har 
snarare anledning att tänka sig att 
Bibelns olika handskrifter återger 
Guds ord för sina läsare på samma 
sätt som evangelierna återger Jesu 
tal för sina lyssnare med alternativa 
variationer, med uttryck som bety-
der samma sak eller som avviker 
något från det vanliga. Just så fun-
gerar ju talspråket. Det är ingenting 
pinsamt eller märkligt, om och när 
talaren kan sin sak. 
   Utifrån detta finns det ingen an-
ledning att ensidigt börja betona 
någon särskild handskriftstraditions 
(t.ex. den så kallade textus recep-
tus) överlägsenhet, och bedöma den 
som ”den enda rätta” samtidigt som 
man underskattar andra handskrif-
ter eller till och med betraktar dem 
som ett slags förfalskningar. Varför 
falla för en sådan fälla? Säger man 
så stödjer man bara alla dem som 
osakligt hävdar att Nya Testamentet 
inte förmedlar grundtexten tillförlit-
ligt. Jag upprepar att ingen text från 
antiken har bevarats för eftervärl-
den lika väl som det. När man läser 
det kan man vara säker på att Gud 
talar i det. När han talar lönar det 
sig alltid att lyssna noga. 
 
En skriftenlig predikan – Guds 
ord här och nu 
   En herde skall predika Guds ord 
såsom det står skrivet. Det är hans 
heliga ovillkorliga plikt. Han har 
inte lov att förkunna något annat. 
Luther har konstaterat att om du 
inte vet att du predikar Guds ord 
när du stiger upp i predikstolen 
skall du inte alls stiga upp på den. 
När Jesus sände ut sina sjuttio lär-
jungar för att föra ut evangeliet i 
den närmaste omgivningen lovar 
han allra sist: ”Den som lyssnar till 
er lyssnar till mig, och den som 

förkastar er förkastar mig. Och den 
som förkastar mig, han förkastar 
honom som har sänt mig.” (Luk 
10:16) På sätt och vis fortsätter 
alltså lärjungarna med Jesu tal, eller 
rättare sagt, talar han själv i dem 
och genom dem. De förkunnar ho-
nom som Frälsare. Därför predikar 
de i sanning Guds ord. De, som hör 
dem, hör honom. Men hur kan detta 
överhuvudtaget vara möjligt? 
Handlar det inte om en omåttlig 
självgodhet att påstå sig tala Guds 
ord, när man ändå är en stor syn-
dare och förblir en sådan? Nej, det 
rör sig ändå inte om stolta besser-
wisserfasoner, om – och bara om – 
man predikar Guds ord rent, fastän 
det sedan skulle ske på ett annat 
språk och med andra uttryck än de 
heliga skrifterna ursprungligen har 
utnyttjat till undervisning, vägled-
ning och förmaning. När man pre-
dikar behärskas predikan av Bi-
belns anvisning. Den får man inte 
ge upp. Det är just inom dess ramar 
som det undret ännu sker att Gud 
talar. Han uppenbarar sig själv som 
Herren, som ensam är värdig att ta 
emot allt tack och lov. 
 
Guds ord utan Gud 
   Nuförtiden återspeglas just i kyr-
kans förkunnelse det starka misstro-
ende som riktas mot Bibelns uppen-
barelse som Guds ord. Det talas om 
predikans kris. Det är samtidigt en 
konkurs för det teologiska tänkan-
det. Teologens uppgift är ju att tala 
om Gud och förkunna Guds ord. 
Teologin (kommer från de grekiska 
orden theos och logos) som veten-
skap behandlar läran om Gud. På 
grund av det historisk-kritiska tän-
kesättet, som används inom bibel-
forskningen, tolkas dock de heliga 
skrifterna utan att rakt ut våga tala 
om levande Gud. För vissa filoso-
fiska förutsättningars skull accepte-
ras bara det, som går att förklara 
och behärska med den mänskliga 
och rationella tankeförmågan, som 
vetenskap. Då hamnar man i en 
återvändsgränd. Den akademiska 
forskningen, som utgår från hypote-
sen att det inte finns någon Gud 
eller åtminstone ingen Gud att 
räkna med kan i själva verket inte 
vara teologisk forskning i ordets 

Bibelns olika handskrifter 
   Det tidigare sagda (se föregående 
nummer) rör även Bibelns otaliga 
handskrifter. Det har inte nödvän-
digtvis bevarats något manuskript 
alls på grundspråket av varje antik 
text. Det kan exempelvis enbart 
föreligga forna översättningar till 
andra språk. Om det finns två, tre 
handskrifter av t.ex. Platons eller 
Aristoteles verk, anses läget vara 
riktigt gynnsamt. För jämförelsens 
skull har det inalles bevarats så 
mycket som över 5000 handskrifter 
på grekiska av Nya Testamentet. De 
kan vara enskilda textpassager eller 
hela böcker och brev eller större 
enheter. Läget är utmärkt, rent ut 
sagt strålande. Trots det torde inte 
en enda handskrift vara helt och 
hållet likadan som en annan. Här 
och där finns det små skillnader, 
ibland större differenser, sällan en-
staka egentliga tillägg. Allt detta har 
ingen verklig betydelse för någon 
lärosats. De inbördes avvikelserna 
mellan handskrifterna är generellt 
sett likadana (i regel t.o.m. mindre!) 
som Bibelns egna inre variationer 
mellan framställningar som berättar 
om samma händelse. Därför har 
Guds uppenbarelse, när man har 
kopierat olika texter, i praktiken 
bevarats oförändrad genom århund-
radena, inom ramen för motsva-
rande regelbundenhet, som är ut-
märkande för hans tal i alla de he-
liga skrifterna. 
   I den tidigare nämnda deklaration-
en av Ingermanländska kyrkan om 
Bibelns ofelbarhet konstaterar man 
på följande vis: 
   ”Vi hävdar att strängt taget endast 
texten i Bibelns originalmanuskript 
(så kallade autografer) kan anses 
vara ofelbar, vilket kan fastställas 
med stor noggrannhet och i Guds 
försyn utifrån de manuskript som 
finns tillgängliga för oss. Vi hävdar 
också att kopior och översättningar 
är ofelbara till den del de troget 
återspeglar grundtexten.” (Artikel 5) 
   Dessa ursprungliga handskrifter 
finns alltså inte längre till. Trots det 
vet vi med säkerhet vad exempelvis 
Matteus eller de andra evangelister-
na har skrivit. Faktiskt kan ändå 
ingen ”utifrån de manuskript som 
finns tillgängliga för oss” fullstän-

Bibelns inspiration och evangeliets kraft (IV) 
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ovanför korset att Jesus sade sig 
vara judarnas konung. Men det var 
helt omöjligt för dem att godta Pila-
tus raka text, att den korsfäste Jesus 
i sanning är ”judarnas konung” (Joh 
19:21). Det blev för mycket för 
dem. Det träffade mitt i prick. Lika 
svårt hade de sedermera att tillåta 
den djärva förkunnelsen om Kristi 
historiska uppståndelse (Apg 4). 
Deras egen onödiga fördom hind-
rade dem att tro. Den föregrep i 
själva verket den nuvarande histo-
risk-kritiska attityden, enligt vilken 
man försöker fördunkla en glasklar 
sanning i en kakofoni av religiöst 
pladder. 
 
Kristus uppstår också i Gamla 
Testamentet 
   Jesu uppståndelse är ändå inte 
enbart något historiskt faktum. Dess 
betydelse är ännu större. Under den 
första påsken förändrades den dåva-
rande nedärvda förståelsen av de 
heliga skrifterna oåterkalleligen. 
Från och med då betraktades hela 
Gamla Testamentet i förhållande till 
Kristus. Han liksom uppstår och 
lever i dess texter. I urförsamlingen 
hette det: ”Allt måste uppfyllas som 
är skrivet om mig i Mose lag, hos 
profeterna och i psalmerna.” (Luk 
24:44) Utan påsken är och förblir 
Bibeln en låst bok. Först Kristi upp-
ståndelse öppnar dess lås. Då stiger 
han fram ur den. Uppfyllelsen inne-
bär att århundradens förutsägelser 
faller på plats, dimmiga förebilder 
börjar tala, slumpmässiga händel-
sers förlopp får en klar riktning, 
obetydliga detaljer blir viktiga. Man 
borde betrakta Gamla Testamentet 
på urkyrkans vis som en kristolo-
gisk bok, inte som ett religionshis-
toriskt dokument, som man forskar 
i med ateistiska eller agnostiska 
metoder, precis ”som vilken annan 
bok som helst”. Jesus tillrättavisade 
de skriftlärda just för att ha stulit 
nyckeln till kunskapen (Luk 11:52). 
Fastän de visst rannsakade de heliga 
skrifterna flitigt förstod de inte och 
lät inte heller andra förstå att just de 
vittnade – och fortsättningsvis vitt-
nar – om honom (Joh 5:39). 
   Därför räcker det inte att man 
bedriver s.k. konservativ exegetik 
och talar om de bibliska texternas 
tillförlitlighet eller om sanningsen-
ligheten i deras historiska händel-
ser. Det är förstås mycket önskvärt. 
Just det har också betonats i det 
föregående. Därför finns det anled-
ning att avfärda en s.k. liberal exe-
getik i dess olika former, där man i 

större eller mindre utsträckning 
förnekar Bibelns trovärdighet. Pro-
blemet sitter ändå mycket djupare! 
Det handlar till syvende och sist 
inte om något slags ”jodå, nejdå”-
argumentation, där man sinsemellan 
bollar frågor kring tolkningen av 
olika detaljer. Fastän någon vid 
sittande bord skulle lyckas bevisa 
att vareviga sats, ord, bokstav, me-
ning, påstående och princip i Bibeln 
är historiskt korrekt, skulle han 
ännu inte nödvändigtvis ha upptäckt 
själva kärnan i saken. Om han inte 
finner sin Frälsare Jesus Kristus i 
Gamla Testamentet har han miss-
lyckats grovt i sin uppgift. Nya Tes-
tamentet är till sist inget annat än 
uppfyllelsen av Gamla Testamentet 
– alltså inte bara uppfyllelsen av 
några enstaka profetior utan den 
fullkomliga uppfyllelsen av hela 
Gamla Testamentet. Inte heller kan 
det göras gällande att en kristolo-
gisk tolkning av Gamla Testamentet 
först blir möjlig eller på något sätt 
förståelig enligt de dåvarande reli-
giösa, utombibliska texterna eller i 
ljuset av den senare judiska och 
kristna s.k. receptionshistorien. Nej, 
den kristologiska förståelsen i Nya 
Testamentet finns redan som sådan 
i Gamla Testamentet. Den är dess 
bästa och mest heltäckande förkla-
ring. Den är dess innersta centrum, 
dess utgångspunkt och slutpunkt, 
dess ”kärna och stjärna” (tyska: 
Kern und Stern). 
 
Evangeliet ”så som det är skri-
vet” – Guds kraft 
   Evangeliet är som bekant Guds 
kraft (Rom 1:16), men bara när det 
förkunnas i överensstämmelse med 
den heliga Skrift (Rom 1:17). Som 
sådant omvände det dess åhörare i 
det första kristna århundradet. På 
samma sätt triggade det som sådant 
reformationen på 1500-talet. På 
motsvarande vis främjade det som 
sådant i själva verket alla väckelse-
rörelser i Sverige och Finland på 
1700- och 1800-talen. Tron kom-
mer ju av predikan och predikan 
genom Kristi ord (Rom 10:17). 
Tron föds dock inte genom vilket 
ord som helst – inte ens i kyrkan! 
Evangeliets framgång under tidi-
gare generationer har särskilt kom-
mit sig av en ny bibelförståelse som 
inte utmynnade i någon tom religiös 
eller akademisk sysselsättning. Där-
för, predika Kristus såsom han all-
tid har predikats: han är sannerligen 
uppstånden, även och i synnerhet i 
Gamla Testamentet! 

djupaste och bästa bemärkelse. En 
teolog som arbetar med ateistiska 
eller agnostiska metoder hamnar 
oundvikligen i en intressekonflikt: 
han forskar i Bibelns texter, som 
berättar om Guds ingripande i histo-
riens gång, men brukar metoder, 
som förutsätter förmodan att Gud 
inte ens existerar. Det är nog fortfa-
rande nominellt fråga om ”Guds” 
ord – dock utan Gud! Slutresultatet 
närmar sig andlig schizofreni, ett slags 
teologisk tvehågsenhetssjukdom. 
 
Kristi uppståndelse – sanningens 
stötesten 
   När teologer skriver och förkun-
nar använder de ofta ett slags eget 
yrkesspråk, vars innersta mening är 
att uppfylla kraven på vetenskaplig 
objektivitet eller neutralitet. Samti-
digt blir de dock tvungna att ifråga-
sätta den apostoliska undervisning-
ens centrala sanningar. När någon 
enskild kristen läser eller lyssnar till 
dem förstår han kanske inte ens att 
innehållet egentligen väller fram ur 
tvivel och otro. Han blir vilseledd… 
Vad menar jag med detta? Jag tar 
ett belysande exempel. 
   I Bibeln innebär påskens evange-
lium att Frälsaren sannerligen har 
uppstått från de döda. Han har brutit 
dödens makt. Hans grav är tom. På 
den förkunnelsen hänger hela den 
kristna trons existens och berätti-
gande (1 Kor 15:14-15). Nuförtiden 
hör man däremot från predikstolar-
na ofta många slags referenser till 
lärjungarnas erfarenheter, känslor, 
föreställningar, åskådningar och 
övertygelser: ”De upplevde det så.” 
”De menade att han hade uppstått 
från de döda.” ”De påstod sig ha 
sett honom vid liv.” ”De tyckte då 
att han lever.” Dessa talesätt är ofta 
omskrivningar. De syftar till att 
undvika eller kringgå den enkla, 
men kraftfulla apostoliska förkun-
nelsen: ”Kristus är sannerligen upp-
stånden! Tro det och du blir frälst.” 
Här framförs en ovillkorlig sanning. 
Den apostoliska förkunnelsen är 
inte bara ett (dessutom tämligen 
osannolikt) alternativ bland otaliga 
andra alternativ.  Då talar inte en 
människa till en annan med egna 
ord om Gud, utan tvärtom talar Gud 
själv till henne. Talet vid den stun-
den blir ett tillfälle för ett allvarligt 
tilltal. Antingen hör man eller un-
derlåter att höra. Då och där avgörs 
ändå den eviga saligheten. 
   Lägg märke till hur överstepräs-
terna utifrån sin egen bibelsyn utan 
vidare kunde godta som överskrift 
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som somnat under gudstjänsten, 
som ju ofta drog långt ut på tiden. 
Det saknades emellertid stöt i en del 
av kontraktets kyrkor. Prosten var 
angelägen om att sådana skulle fin-
nas, bl.a. för att hålla ordning på 
tiggarna; och på visitationsstämman 
i Falkenberg påminde han om att 
”en kyrckiostöth här uthi kyrckian 
högnödig är, hwilken efter enhälligt 
beslut bör anskaffas och till dess 
aflönande med 1 öhre smt för hwar 
vecka eller högst 2 öhre; blifwa så 
Kyrckians penningar, som i håfwen 
insamblas, icke illa använde”. Även 
i Träslöv anställde man en stöt. 
   Vid de täta visitationerna (vart 
eller vart annat år) framskymtar det 
allt tydligare, hur fattigdomen ökar 
och försvårar livet, inte minst 
kyrkolivet på olika sätt. År 1715 
måste pastor i Grimeton meddela 
visitator, att man omöjligen kunnat 
skaffa pengar till nattvardsvin. Där-
för hade man ”eij kommit att bruka 
Salighets medlet mehr än två 
gånger om åhret”. ”Kyrckiowär-
jorne” (så kallades kyrkovärdarna, 
som ju skulle värja kyrkans tillhö-
righeter) ha måst betala 5 daler för 
en kanna vin i Varberg. Nu medde-
lades på stämman, att man skulle 
söka skaffa i Göteborg ett slags vin, 
”som intet skall kåsta Kyrckian 
mehr än 1 daler. På så sätt kunna 
församblingarne 3 gånger om åhret 
till Nattwarden komma, hwilket nu 
med alla nöije och tacksägelse be-
slutat bleff”. 
   I Fagereds pastorat var det år 
1713 ett svårt bekymmer, att samt-
liga tre klockstaplar var så ”swage 
och bröstfällige”, att man ej vågade 
ringa. Man beklagade mycket, att 
kyrkornas medel blivit år 1709 in-
dragna till Halmstad. Staten 
”lånade” de till kyrkorna influtna 
tiondeavgifterna för att gälda krigs-
kostnaderna. De fattiga församling-
arna visst nu inte, ”huru de sig 
skola åthbära”. Prosten lovade, att 
på ”wederbörliga” ställen försöka 
återfå medel till nya klockstaplar. 
Vid ny visitation två år senare be-
fanns situationen vara ytterligare 
förvärrad. Kyrkoherden på platsen 
fick nu i uppdrag att försöka 

”salvera” (rädda) klockorna, 
”låtandes dem antingen alldeles 
nedher taga, eller och uthi interims 
(provisoriska) staplar lågt wed jor-
den upphänga”. 
   År 1713 befanns Ljungby kyrka 
mycket ”bröstfällig”. Församlingen 
hade måst lämna ifrån sig kyrkans 
tionde till ”cronan” och ägde ingen-
ting att reparera med. Prosten väd-
jade, att ”ehuru swårt det dem faller, 
doch för ingen dehl låtha deras 
wackra Kyrckia förfalla, förtröstan-
des, att Gud wäälsignar deras huus, 
när de låthe sig wårda om Gudz 
huus, och när Gud unnar oss freden, 
så lärer Kyrckian få refusion 
(återbäring) för sina bortmiste tijon-
de”. Församlingen lovade då att 
”flicka taket, så att det skall för 
tropp (dropp) fritt blifwa”. Den vän-
tade refusionen kom aldrig, ty 
”cronan” gjorde en snöplig betal-
ningsinställelse. 
   Om möjligt var det än värre i Gäl-
lared och Gunnarp år 1715. 
”Kyrckiotaken wed begge Kyrcki-
orna äro så förderfwade, att öfwer 
hehla Kyrckian på bägge ställen är 
intet dråppaskjul och ehuru försam-
blingarne hafwa förklarat sig 
benegna, såsom de och nu gjorde att 
giöra till saken alt hwadt de förmå, 
så har han (kyrkoherden) doch icke 
än kunnat wärcket angripa”. 
   Allt oftare påtalas, att vägarna 
mellan kyrkorna är så eländiga, att 
man varken kunde rida eller åka på 
dem, ”hwarigenom presterna eller 
biskopen eller probsten uthi liffspe-
ricul (livsfara) sättas”. – Och folk, 
som försummar kyrka och natt-
vardsbord förklarar, att de för ar-
mods skull inga kläder har. 
   Nog har fattigdomen härdat vårt 
folk i gångna tider och bidragit till 
att dana karaktärer, som utmärkt sig 
för flit, förnöjsamhet och gudsför-
tröstan. Men – vem av oss skulle 
vilja finna sig i det armod, som vid 
”storhetstidens” slut gastkramade 
vårt folk?   

Ernst Sjöblom 
1882-1961 

Införd i Julhälsningar till församlingar-
na från präster i Göteborgs stift 1957 

Armodet på Karl XII:s tid 
Vid prostetinget i Varberg 1701 be-
slöts och bifölls, ”att stadsens tig-
gare skola om lördagen i hwar 
wecka få i staden kringgå och hafwa 
sina tecken uppå sig och församblas 
precise kl. 8 om sommaren och 9 
om winteren, när bönen i Kyrckian 
är ändad, wed probstens dörr, där 
kyrckiostöthen skall mötha dem och 
sedan föllja i staden omkring; och 
skall ingen få allmosa, som icke där 
i föllje medh är, och skall stöthen 
alle andre främmande tiggare aff 
staden drifwa och icke heller låta 
någon aff stadsens tiggare gå om-
kring på någon annan dag uthan 
allena på lördagen”. 
   Vi som har allt som hör till livets 
uppehälle och nödtorft, kan nog inte 
så lätt sätta oss in i vad den tidens 
fattigdom innebar. Tiderna var bistra 
och blev svårare, ju längre de första 
årtiondena av 1700-talet skred fram. 
Man nödgades driva bort utsocknes 
tiggare för att den egna församling-
ens ”husarme” skulle kunna få nå-
got vid dörrarna. Det var rätt van-
ligt, att de egna, s.a.s. legitimerade 
tiggarna försågs med märken av plåt 
eller trä, utvisande, att de tillhörde 
socknen. Kanske kände de inte 
dessa märken såsom något föröd-
mjukande, utan snarare som ett 
tecken, att de var stadda i fullt lov-
liga ärenden, där de med 
kyrckiostöthen vandrade i klump 
från dörr till dörr. Inga utsocknes 
bettlare fick konkurrera med dem. 
   Stöten hade sålunda ibland andra 
uppgifter än den ursprungliga, näm-
ligen att med en käpp stöta till dem 

   Till sist som en utsmyckning av 
det hela ett citat från reformatorn: 
”Den sant troende, som ger äran åt 
Gud och inte tvivlar på att allt är väl 
och sanningsenligt sagt i de heliga 
skrifterna, behöver inte äga för-
mågan att bevisa att allt är sant.” 
(övers. från eng. i M. Luther: Ser-
mons II. American Edition 52:187.) 
 

Timo Laato, teol.dr. och fil.mag. 
(översättning från finskan av red.) 

Lite stiftshistoria 
 

Halländskt kyrkoliv omkring år 1700 (VI) 
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Guds ords tjänare 
Om prästen och förkunnelsen 

Einar Lundberg 
Häftad, 152 sidor. 110 kr 
Porto och emballage tillkommer 

Kontaktuppgifter på sidan 2. 

 

Rättegång mot  

Päivi Räsänen i 

Högsta domstolen 
 
Från Finland rapporteras att en ny 
rättegång väntar riksdagsledamoten 
Päivi Räsänen (KD). Hon har tidi-
gare åtalats i Helsingfors tingsrätt 
och därefter i hovrätten för yttran-
den hon gjort, där hon uttryckt en 
klassisk kristen syn på frågor som 
äktenskap, sexualitet, manligt och 
kvinnligt. Hon frikändes i tingsrät-
ten, den 30 mars 2022, och därefter 
av en enig hovrätt den 14 november 
2023. Hennes fall har dock överkla-
gats till Högsta domstolen, som tar 
upp det till behandling den 30 okto-
ber. 
   Räsänens kommentarer andas en 
viss trötthet över den långa förun-
dersökningen, som inleddes redan 
2019 efter att hon kritiserat den 
evangelisk-lutherska kyrkans led-
ning för kyrkans deltagande i Pride. 
Under processen har hon suttit i 
polisförhör som varat så länge som 
13 timmar. Samtidigt uttrycker hon 
också lugn och tillförsikt inför den 
stundande rättegången i HD. Hon 
skriver på sin Facebook-sida: 
”Kärnfrågan i rättegången är om 
man får lyfta undervisning som an-
knyter till Bibeln och uttrycka att 
man är av samma uppfattning. Jag 
ser det som ett privilegium och en 
hedersuppgift att försvara yttrande-
friheten, som är ett kärnvärde i en 
demokratisk stat. 
   En friande dom i högsta instans 
skulle fungera som ett starkare preju-
dikat i jämförelse med utslagen i de 
lägre instanserna. Det skulle ännu kla-
rare och starkare trygga de kristnas 
frihet att lyfta fram Bibelns under-
visning, och skulle generellt för-
stärka yttrandefriheten som princip. 
Jag förbereder mig för behandling-
en i högsta domstolen med ro, och 
jag är tacksam för stöd genom för-
bön.” (Översättning från finska: red.) 

sen vid Lutherstiftelsens institution i 
Göteborg. Vid Missionsstiftets som-
marmöten höll Antonsson en mini-
kurs med handledning i att ackom-
panjera församlingssång och i att 
sjunga psaltarpsalmer. Eftersom 
kyrkomusiken i Missionsstiftets för-
samlingar vanligtvis leds av frivil-
liga utan formell musikutbildning 
kan den handledning som gavs vid 
sommarmötet antas ha varit värde-
full. 
   Den stora höjdpunkten vid som-
marmötet var dock ändå högmässan 
med prästvigning på söndagen, som 
var Kristi förklarings dag. Två ordi-
nandi prästvigdes: Anssi Ollilainen 
för tjänst i den svenskspråkiga S:t 
Gabriels församling i Åbo samt 
Kalle Pajala för tjänst i finsksprå-
kiga församlingar i Helsingfors. 
(Prästvigningen av Ollilainen upp-
märksammades i det förra numret 
av GST.) Gudstjänsten leddes av 
den nuvarande stiftsbiskopen Ju-
hana Pohjola assisterad av sin före-
trädare Risto Soramies och biskop 
emeritus Matti Väisänen från Mis-
sionsprovinsen. I predikan talade bp 
em Risto om ”Kristi två härlighet-
er”, det vill säga Kristi egen gu-
domliga härlighet och den härlighet 
som han ger sina egna. Den senare 
härligheten beskrev biskopen med 
orden: ”Dess sken var ännu inte 
färdigt på förklaringsberget. Den 
förklarade Kristus skulle ännu stiga 
ner på jordens lägsta orter, bli för-
kastad, anklagad, förnekad, bespot-
tad, pryglad och korsfäst. När 
mörkret var som mörkast, när solen 
också vägrade att skina på dagen, 
sken den klara solen på Golgata, 
frälsningens sol. Där uppfylldes och 
uppenbarades det, att den förklarade 
Jesus Kristus inte blev förklarad för 
sin egen skull, utan för syn-
dare.” (citat från Missionsstiftets 
hemsida) 
   Missionsstiftet planerar att också i 
fortsättningen ordna sina sommar-
möten på samma ort, vilket under-
lättar det praktiska genomförandet 
av det stora arrangemanget. 
 

(källor: Missionsstiftet och  
Päivi Räsänen) 

Det finländska Missionsstiftets som-
marmöten den 1-3 augusti samlade 
rekordmånga besökare. Mötena 
hölls i Loimaa, en mindre ort nord-
ost om Åbo i sydvästra Finland. 
Antalet besök uppskattas ha varit 
cirka 3800, vilket är en ökning med 
omkring 450 besök i jämförelse 
med tidigare rekord. Man räknar 
med att antalet besök var 800 på 
fredagen, 1400 på lördagen och 
1550 på söndagen. Eftersom många 
besökte mötet flera dagar var det 
alltså inte 3800 besökare vid mö-
tena. Uppskattningen av antalet be-
sök har gjorts genom att räkna anta-
let besökare i mötestältet, antalet 
matportioner som serverades samt 
antalet bilar på mötesplatsen. Att 
anordna så stora möten krävde en 
omfattande planering och organisa-
tion, och hade inte varit möjligt utan 
arbetsinsatserna från hela 360 frivil-
liga. Arrangörerna gladde sig även 
åt att vädret var vackert under mö-
tesdagarna. 
   Bland de många besökarna märk-
tes den välkända riksdagsledamoten 
Päivi Räsänen, som tidigare blivit 
känd för sin frimodiga bekännelse. 
Räsänen väckte tidigare i år upp-
märksamhet då hon tillkännagav att 
hon börjat överväga att utträda ur 
den finländska folkkyrkan. Det stora 
antalet besökare vid sommarmötet 
förklaras av att många människor 
från Finlands olika inomkyrkliga 
väckelserörelser hittade till mötena. 
Sommarmötet kan vara ett tillfälle 
att bekanta sig med Missionsstiftet 
för dem som inte tidigare besökt 
dess församlingar. 
   Rubriken för tältmötet var 
”Medarvingar till samma löfte” och 
hade hämtats från Hebr 11:9, som 
talar om Abrahams liv i tält: ”I tron 
levde han som främling i det utlo-
vade landet. Han bodde i tält till-
sammans med Isak och Jakob, som 
var medarvingar till samma löfte.” 
Det tre dagar långa mötet innehöll 
även program för barn i olika åldrar 
liksom för ungdomar och unga 
vuxna. Till det rikliga utbudet av 
programpunkter bidrog Niklas An-
tonsson, som tidigare undervisat i 
liturgisk sång på den pastorala kur-

Finska Missionsstiftets sommarmöten  

samlade tusentals besökare 
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Ännu en friskola med kristen profil 
angrips nu av Skolinspektionen, den 
här gången LM Engströms gymna-
sium i Göteborg. Skolan kritiseras 
dock inte för dess biologiundervis-
ning, utan för dess veckosamlingar 
med kristet innehåll i Göteborgs dom-
kyrka. Samlingarna är frivilliga och 
eleverna erbjuds ett icke-konfessionellt 
alternativ i form av samtal med sko-
lans personal om värdegrund, vilket 
eleverna också har informerats om i 
samband med skolstarten. Detta 
räcker dock inte för Skolinspektio-
nen, som kräver ”att det måste tyd-
liggöras att deltagande i sådant som 
bön, psalmsång och välsignelse är 
helt frivilligt”. Myndigheten är även 
missnöjd med att praktisk informa-
tion kan ges vid samlingarna, och 
begär att dessa delar avgränsas från 
varandra, enligt SVT Väst. 
   Skolinspektionen har ingenting att 
anmärka mot ordningen på skolan 
eller kvaliteten på undervisningen. 
LM Engströms gymnasium har bli-
vit känt för goda studieresultat och 
söktrycket till skolan är fortsatt 
högt. Huvudman för skolan är stif-
telse PIBUS, en förkortning för Pe-
ter Isaac Béens Utbildningsstiftelse. 
PIBUS har sedan början av 1990-
talet strävat efter att ta tillvara de 
möjligheter som öppnade sig ge-
nom friskolereformen. Stiftelsen 
beskriver sig själv som ”en idébu-
ren, icke-vinstdrivande, organisa-
tion vilket innebär att allt eventuellt 
överskott återinvesteras i verksam-
heten”. Dess målsättning har varit att 
gymnasiet ”bibehöll en tydlig kris-
ten profil på samma gång som sko-
lan skulle fortsätta att utvecklas peda-
gogiskt”, enligt stiftelsens hemsida. 

 

Luthersk präst till  
Bibelns Smyrna 

 
En evangelisk-luthersk präst har 
missiverats till den turkiska storsta-
den Izmir, för många mer känd un-
der det gamla grekiska namnet 
Smyrna. Den nye biskopen i Istan-
buls lutherska kyrka Feymi 
Madjirov prästvigde på den gode 
herdens söndag, den 4 maj, Sinan 
Demirci, som missiverades till 
Smyrna. På orten finns en evange-
lisk-luthersk församling, som grun-
dades för 13 år sedan och har stått 
utan egen pastor i nästan fem års 
tid, rapporterar finska Missionsstif-
tet. Pastor Demirci får nu tjänstgöra 
på biblisk mark i Uppenbarelsebo-
kens Smyrna. Ett av de sju sändebre-
ven i början av Uppenbarelseboken är 
som bekant adresserat till försam-
lingens ängel i Smyrna (Upp 2:8-11). 

   LM Engströms gymnasium har fått 
stöd från Göteborgs-Postens ledar-
sida, där Susanna Birgersson beskri-
ver inspektionens tillslag som ett led 
i en ”hetsjakt mot kristna friskolor”. 
Birgersson kritiserar att Skolin-
spektionen fortlöpande granskar 
kristna friskolor, medan man bara 
gör stickprov på de kommunala sko-
lorna. ”Stök och bråk, obehöriga 
lärare och dåliga betyg på kommu-
nala skolor väger lätt i jämförelse 
med problemet att tonåringar som 
medvetet valt en kristen gymnasie-
skola med utmärkt rykte, kan möta 
vissa kristna inslag under skolda-
gen”, skriver Birgersson (Göteborgs-
Posten den 23 augusti). 

Kyrka och samhälle 
 

LM Engströms gymnasium  

under press från Skolinspektionen 
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